



এখন বিভিন্ন মাধ্যমে উপলব্ধ

**একদিন**

Website : www.ekdinnews.com  
http://youtub.com/dailyekdin2165  
Epaper : ekdin-epaper.com

শেয়ার এবং সাবস্ক্রাইব করুন

কলকাতার সময়

আজ ১৮ রমজান  
কাল ১৯ রমজান

ইফতার ০৫.৫৫  
সেহরি শেষ ০৪.১০

## এক নজরে

### ইন্ডিয়া জেটে যোগ দিলেন অজয় এডওয়ার্ড

নয়াদিল্লি, ২৮ মার্চ: পাহাড়ের রাজনীতি নয়া চমক। এবার সরাসরি ইন্ডিয়া জেটে যোগ দিল অজয় এডওয়ার্ডের হামরো পার্টি। বৃহস্পতিবার দিল্লিতে কংগ্রেসের সদর দপ্তরে গিয়ে ইন্ডিয়া জেটে যোগদানের কথা ঘোষণা করলেন অজয়। একই সঙ্গে সরাসরি কংগ্রেসে যোগ দিলেন ভারতীয় গোষ্ঠী পরিষদের নেতা মুনিশ তামাং। বিনয় তামাংয়ের যোগের পর পাহাড়ের রাজনীতিতে যেন প্রাসঙ্গিকতা ফিরে পাচ্ছে কংগ্রেস। বৃহস্পতিবার সরকারিভাবে ইন্ডিয়া জেটে যোগ দিলেন তিনি। ইন্ডিয়া জেটের হাত ধরেই অজয় ঘোষণা করেছেন, শুধু দার্জিলিং নয়, সিকিম, অরুণাচল যেখানে যেখানে পাহাড়ের মূলনিবাসী বা ভূমিপুত্র রয়েছে, সব জায়গায় তিনি কাজ করবেন। মূল নিবাসীদের অধিকার নিশ্চিত করাই তার মূল উদ্দেশ্য।

### কেজরিওয়ালের আরও চার দিনের ইডি হেপাজত

নয়াদিল্লি, ২৮ মার্চ: আদালতে নিজে নিজে হয়ে সওয়াল করলেন। অভিযোগ করলেন, আপন বিরুদ্ধে যত্নবদ্ধ হচ্ছে। তাঁকে গ্রেপ্তার করার মতো কোনও প্রমাণ ইডি হাতে নেই। স্রেফ কতগুলি ধারণার ভিত্তিতে তাঁকে গ্রেপ্তার করা হয়েছে। কিন্তু রাউস আর্ভিনিউ কোর্টে দিল্লির মুখ্যমন্ত্রী অরবিন্দ কেজরিওয়ালের কোনও যুক্তিই খাটল না। তার ইডি হেপাজতের মেয়াদ আরও চারদিন বাড়িয়ে দিল আদালত। আগামী ১ এপ্রিল পর্যন্ত ইডি হেপাজতেই থাকতে হবে কেজরিওয়ালকে। দিল্লির মুখ্যমন্ত্রী বলেন, 'এটা একটা রাজনৈতিক ষড়যন্ত্র। মানুষ ঠিক এর জবাব দেবে।' আদালতে কেজরিওয়ালকে তীব্র স্ত্রী সুনীতা। অতীশী, গোপাল রাই, সৌভাগ্য ভরগোজের মতো আাম আদামি পার্টির (আপ) নেতারাও ছিলেন আদালতে। সূত্রের খবর, ইডি কেজরিওয়াল হেপাজতের মেয়াদ বৃদ্ধির আবেদন জানাতে পারে। আদালতে নিজের সপক্ষে বলতে গিয়ে কেজরিওয়াল বলেন, 'ইডির রিমান্ডের আবেদনের বিরোধিতা করছি না। ওরা যত দিন চায় আমাকে হেপাজতে রাখতে পারে। কিন্তু এটা একটা দুর্নীতি। এতে ইডির দুটি উদ্দেশ্য। এক, আপকে ভেঙে দেওয়া। দুই, আড়াপলে তোলাবাজির চক্র চালানো।' তিনি আরও বলেন, 'ইডি বলছে, আগারি দুর্নীতিতে ১০০ কোটি টাকা নষ্ট হয়েছে। তা হলে সেই টাকা কোথায় গেল? আসল দুর্নীতিটা শুরু হয়েছে ইডির তদন্ত শুরু হওয়ার পর। আমাকে গ্রেপ্তার করা হয়েছে। কোনও আদালতে আমাকে অপরাধী প্রমাণ করা যায়নি। সিবিআই ৩১ হাজার এবং ইডি ২৫ হাজার পৃষ্ঠার চার্জশিট দিয়েছে। সেগুলো পড়তে আমাকে গ্রেপ্তার করার কোনও কারণ বুঝে পাওয়া যায় না।'

### শাহজাহানকে নিয়ে দাবি সিবিআইয়ের

নিজস্ব প্রতিবেদন: শাহজাহান শেখ বাড়ির পাশ থেকে ফোন 'অনুগামী'-দের সঙ্গে যোগাযোগ করেছিলেন। তাঁদের সন্দেহখালিতে নিজের বাড়ির কবর জন্ডা করেছিলেন। ইডি আধিকারিকদের উপর হামলা চালানোর জন্য 'অনুগামী'-দের তিনি নির্দেশ দিয়েছিলেন। বৃহস্পতিবার বসিরহাট আদালতে এমআই দাবি করলেন সিবিআইয়ের আইনজীবী। শাহজাহানকে ১২ দিনের জেল হেপাজত দিয়েছে আদালত। অন্য একটি মামলায় পাঁচ দিনের জন্ডা। সিবিআইয়ের আইনজীবী দাবি করেছেন, শাহজাহানের নির্দেশেই ইডি আধিকারিকদের উপর হামলা চালানো হয়েছিল।

### বিস্তারিত শহরের পাতায়

## লোকসভা ভোটের আগে বড় সিদ্ধান্ত ১০০ দিনের কাজে মজুরি বৃদ্ধি কেন্দ্রের

নয়াদিল্লি, ২৮ মার্চ : লোকসভা ভোটের আগে ১০০ দিনের কাজ (এমজিএনআরইজিএ)-র প্রকল্পে কর্মীদের মজুরি বৃদ্ধির কথা ঘোষণা করল কেন্দ্রীয় সরকার। ২০২৪-২৫ অর্থবর্ষে তিন থেকে ১০ শতাংশ হারে বৃদ্ধি করা হবে মজুরি। পশ্চিমবঙ্গে ১০০ দিনের কাজের প্রকল্পে কর্মীদের মজুরি ৫.৫ শতাংশ বৃদ্ধি করা হয়েছে। আগামী ১ এপ্রিল থেকে কার্যকর করা হবে বর্ধিত মজুরি। বৃহস্পতিবার এই বিষয়ে বিজ্ঞপ্তি জারি করা হয়েছে।



মোট ২১ টি রাজ্যের ক্ষেত্রে এই টাকা বাড়ানোর কথা ঘোষণা করা হয়েছে। ২০২৪-২৫ অর্থবর্ষে ১০ থেকে ২০ টাকা পর্যন্ত বাড়ানো হয়েছে দৈনিক মজুরি। এর মধ্যে সবথেকে বেশি টাকা বেড়েছে গোয়ায়। সেখানকার শ্রমিকদের দৈনিক ৩৪ টাকা করে বৃদ্ধি করা হয়েছে। আর উত্তর প্রদেশে এই হার সবথেকে কম। দৈনিক মজুরি ৭ টাকা বাড়ানো হয়েছে। পশ্চিমবঙ্গে ২৩৭ থেকে বেড়ে মজুরি হয়েছে ২৫০ টাকা। অর্থাৎ ১৩ টাকা করে বাড়ানো হয়েছে।

২০২৪-২৫ অর্থবর্ষে ১০০ দিনের কাজের প্রকল্পে কর্মীদের মজুরি সব থেকে কম বেড়েছে উত্তরপ্রদেশ এবং উত্তরাখণ্ডে। মাত্র তিন শতাংশ বৃদ্ধি পেয়েছে এই দুই রাজ্যে। সব থেকে বেশি বৃদ্ধি করা হয়েছে গোয়ায়। সেখানে ১০০ দিনের কাজের প্রকল্পের কর্মীদের মজুরি ১০.৬ শতাংশ বৃদ্ধি করা হয়েছে। দেশে লোকসভা ভোটের কারণে নির্বাচনী আচরণ বিধি চালু রয়েছে। তার মধ্যে এই মজুরি বৃদ্ধির ঘোষণা

কী ভাবে, সেই নিয়ে প্রশ্ন উঠছে। কেন্দ্রীয় সরকারের একটি সূত্র বলছে, এই বিষয়ে বিজ্ঞপ্তি জারির আগে নির্বাচন কমিশনের অনুমতি চেয়েছিল কেন্দ্রীয় গ্রামীণ উন্নয়ন মন্ত্রক। মজুরির পুনর্বিবেচনা প্রতি বছরই হয়। সে কারণে কমিশন ছাড়পত্র দিয়েছে। ২০২৩ সালের ২৪ মার্চ এই মজুরির পুনর্বিবেচনা করে বিজ্ঞপ্তি জারি করা হয়েছিল। গত বছর ২ থেকে ১০ শতাংশ হারে ১০০ দিনের কাজের প্রকল্পে কর্মীদের মজুরি বৃদ্ধি করা হয়েছিল। কনটিক, গোয়া, মেঘালয়, মণিপুরে সব থেকে কম বেতন বৃদ্ধি করা হয়েছিল সে বার। ওই অর্থবর্ষে সব থেকে বেশি বৃদ্ধি করা হয়েছিল রাজস্থানে। দিনে ২৩১ টাকা থেকে বৃদ্ধি করে ২৫৫ টাকা করা হয়েছে। চলতি বছরের শুরুতে সংসদে রিপোর্ট জমা করেছিল গ্যামোয়ান এবং পঞ্চায়েতি রাজ সংক্রান্ত স্ট্যান্ডিং কমিটি। তারা জানিয়েছে, বিভিন্ন

রাাজ্যে ১০০ দিনের কাজের প্রকল্পে মজুরির বৈষম্য রয়েছে। এই প্রকল্পের কর্মীরা যে মজুরি পান, তা জীবন ধারণের জন্য যথেষ্ট নয়। কেন্দ্রীয় সরকারের একটি কমিটির রিপোর্টের সেই সেই এলাকার সব অফিস কাছারি বন্ধ থাকবে। উদাহরণ হিসাবে ১৯ মে প্রথম দফার ভোটের দিন কোচবিহার, আলিপুরদুয়ার এবং জলপাইগুড়ি লোকসভা কেন্দ্রের অধীনের সব অফিস কাছারি বন্ধ থাকবে। একই ভাবে অন্যান্য ভোটের দিনগুলিও সরকারি ছুটি হিসাবে গণ্য হবে।

নয়া হতেই ছুটে গিয়েছিলেন নবাবের। গার্ভেনরিচও গিয়েছিলেন তিনি। চলতি মাসের ৩১ তারিখ কুষ্টিয়াগরে যাবেন তিনি। ভোট প্রচার করবেন সেখানকার প্রার্থী মহম্মা মেইরান হয়ে। তার আগে এদিন ইফতার পাটিতে দেখা গেল মুখ্যমন্ত্রীকে।

## লোকসভা ভোটের দিনগুলোতে ছুটি ঘোষণা করল রাজ্য

নিজস্ব প্রতিবেদন: লোকসভা ভোটের দিনগুলিতে ছুটি ঘোষণা করল রাজ্য সরকার। এবার রাজ্যে লোকসভা নির্বাচনে ভোট গ্রহণ হবে সাত দফায়। রাজ্যের অর্থ দপ্তর বৃহস্পতিবার এক বিজ্ঞপ্তি দিয়ে জানিয়েছে, যে যে কেন্দ্রে যেদিন যেদিন নির্বাচন, সেই কেন্দ্রগুলিতে সেদিন সেদিন কর্মীরা সবেতন ছুটি পাবেন। বেসরকারি কর্মীদেরও ওই দিনগুলিতে ছুটি দেওয়ার কথা বলা হয়েছে। তবে শ্রম দপ্তরের তরফে সে নিয়ে একটি পৃথক বিজ্ঞপ্তি জারি করা হবে। নিজের লোকসভা এলাকার বাইরে কর্মরত কর্মীরাও নিজস্বের এলাকার ভোটের দিন ছুটি পাবেন। যে ক্ষুলকে ভোটকেন্দ্র হিসাবে ব্যবহার করা হচ্ছে, সেই কেন্দ্রগুলিতে ভোটের আগের দিনগুলিতে স্থানীয় ছুটি দিতে হবে। এবারে রাজ্যে লোকসভা ভোট হচ্ছে সাত দফায়। ১৯ এপ্রিল, ২৬ এপ্রিল, ৭ মে ১৩ মে, ২০ মে ২৫ মে এবং ১ জুন যে যে এলাকার ভোট সেই সেই এলাকার সব অফিস কাছারি বন্ধ থাকবে। উদাহরণ হিসাবে ১৯ মে প্রথম দফার ভোটের দিন কোচবিহার, আলিপুরদুয়ার এবং জলপাইগুড়ি লোকসভা কেন্দ্রের অধীনের সব অফিস কাছারি বন্ধ থাকবে। একই ভাবে অন্যান্য ভোটের দিনগুলিও সরকারি ছুটি হিসাবে গণ্য হবে।

## প্রথম দফার ভোটের দিন কেন্দ্রীয় বাহিনী পোস্টিং নিয়ে অনিশ্চিত কমিশন

নিজস্ব প্রতিবেদন: রাজ্যের প্রথম দফার ভোটে সব বুথে কেন্দ্রীয় বাহিনী থাকে নিয়ে অনিশ্চিত নির্বাচন কমিশন। কমিশন সূত্রে খবর, প্রথম দফার ভিনটি আসনে কেন্দ্রীয় বাহিনী দিয়ে ভোট করতে প্রায় ৩৫০ কোম্পানি বাহিনী প্রয়োজন। কমিশনের হিসাব বলছে, একটি বিধানসভা কেন্দ্রের সব বুথে কেন্দ্রীয় বাহিনী দিতে হলে কমপক্ষে ১৬ কোম্পানি বাহিনী প্রয়োজন। ফলে একটি লোকসভা কেন্দ্রের জন্য দরকার ১১২ কোম্পানি বাহিনী। ওই হিসাব অনুযায়ী ৩৩৬ কোম্পানি কেন্দ্রীয় বাহিনী ভোটতে হবে ভিনটি আসনের জন্য। এ ছাড়া ভোটের দিন নজরদারির জন্য বাড়তি বাহিনী প্রয়োজন।



কমিশন বলছে, ৮-১২টি বুথ নিয়ে একটি সেক্টর তৈরি হয়। একটি সেক্টরে ৮-১০ জন কেন্দ্রীয় বাহিনীর থাকে। অর্থাৎ, প্রথম দফার জন্য সব মিলিয়ে প্রায় ৩৫০ কোম্পানি বাহিনী লাগবে। ২০১৯ সালের লোকসভা ভোটে প্রথম দফার দুটি আসনে সব বুথে কেন্দ্রীয় দিতে পারেনি কমিশন। কমিশন সূত্রে খবর, ওই দুই আসনের জন্য ছিল ৮৪ কোম্পানি কেন্দ্রীয় বাহিনী। কমিশনের একটি সূত্র বলছে, রাজ্যের প্রথম এবং দ্বিতীয় দফার ভোটে সব বুথে কেন্দ্রীয় বাহিনী

মোতায়েন নিয়ে অনিশ্চয়তা রয়েছে। কারণ, ওই দুই দফায় সারা দেশজুড়ে বিপুল সংখ্যক কেন্দ্রীয় বাহিনী প্রয়োজন। প্রথম দফায় ২১ রাজ্যের ১০২টি আসনে ভোট রয়েছে। সম্প্রতি শুধু মণিপুরের জন্য তবে প্রথম দফার আগে রাজ্যে আরও কিছু বাহিনী রাখা হবে।

## মুখ্যমন্ত্রীর 'মৃত্যুকামনা' মন্তব্য, নির্বাচন কমিশনের দ্বারস্থ হতে চলেছে তৃণমূল মন্তব্যের পাল্টা ব্যাখ্যা দিয়েছেন অভিজিৎ গঙ্গোপাধ্যায়

নিজস্ব প্রতিবেদন: দিলীপ ঘোষের পর এবার প্রাক্তন বিচারপতি অভিজিৎ গঙ্গোপাধ্যায়ের বিরুদ্ধে কমিশনের দ্বারস্থ হতে চলেছে তৃণমূল। মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়কে নিয়ে বিরূপ মন্তব্যের কারণে এবার অভিজিৎ গঙ্গোপাধ্যায়ের বিরুদ্ধে কমিশনে যাচ্ছে তৃণমূল কংগ্রেস। তৃণমূলের তরফ থেকে জানানো হয়েছে, এক সাক্ষাৎকারে মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের 'মৃত্যুকামনা' করেছেন তমলুক লোকসভা কেন্দ্রের বিজেপি প্রার্থী প্রাক্তন বিচারপতি অভিজিৎ গঙ্গোপাধ্যায়। অভিজিৎ গঙ্গোপাধ্যায় একটি সাক্ষাৎকারে মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের 'মৃত্যুকামনা' করেছেন। সেই মন্তব্যের পরিপ্রেক্ষিতেই এবার কমিশনের দ্বারস্থ হচ্ছেন তাঁরা। এই ঘটনায় তৃণমূল কংগ্রেসের তরফ থেকে একটি ভিডিও শেয়ার করা হয়েছে। এই পরিপ্রেক্ষিতে অভিজিৎ দাবি করেন, তিনি মোটাই

মুখ্যমন্ত্রীর মৃত্যু কামনা করেননি। তাঁর মন্তব্যের ভুল ব্যাখ্যা করা হচ্ছে। তিনি বলেন, 'মুখ্যমন্ত্রীর মৃত্যু কামনা নিয়ে ভুল বলা হচ্ছে। আসলে আমি ওটা আলঙ্কারিক অর্থে বলেছি।' তৃণমূলের বক্তব্য, ভারতীয় গণতন্ত্রে এ এক কালো দিন। যে ব্যক্তি কিছুদিন আগেও বিচারপতির আসনে আসীন ছিলেন, বিজেপিতে যোগ দিয়েই যিনি লোকসভা নির্বাচনের প্রার্থী হয়েছেন, সেই অভিজিৎ গঙ্গোপাধ্যায়ই প্রকাশ্যে মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের মৃত্যুর উদ্দেশ্যে কথা বলেছেন। এঞ্জ হ্যাভেলের ওই বার্তায়, তৃণমূলের তরফ থেকে লেখা হয়, 'প্রধানমন্ত্রী নরেন্দ্র মোদি একটু ভেবে দেখুন, আপনার পরিবারে কাদের সামিল করছেন আপনি?' এদিকে তৃণমূলের অন্যদের খবর,

বিষয়টি নিয়ে এবার নির্বাচন কমিশনকে দ্বারস্থ হতে চলেছে একইসঙ্গে তাঁর সংযোজন, তৃণমূল কংগ্রেস। কেন্দ্রীয় কমিশনের মুখ্যমন্ত্রীর বিরুদ্ধে এই ধরনের মন্তব্য করা হল তা নিয়ে কমিশনের কাছে নালিশ জানাবে তাঁরা। একইসঙ্গে তৃণমূলের তরফ থেকে এও দাবি করা হচ্ছে, যে ব্যক্তি মুখ্যমন্ত্রীকে মৃত্যুর ঈশিয়ারি দিয়েছেন, অবিলম্বে তাঁর বিরুদ্ধে কঠোর পদক্ষেপ করা হবে। অভিজিৎ গঙ্গোপাধ্যায়ের মন্তব্যের বিষয়টি নিয়ে রাজ্যের মন্ত্রী জানান, 'বিজেপি নেতাদের রাজনৈতিক সৌজন্যবোধ যে হারে তলানিতে গিয়ে ঠেকছে, তা সত্যিই লজ্জার। বাংলার মানুষই এর জবাব দেন। মুখ্যমন্ত্রীর মৃত্যুর ভবিষ্যদ্বাণী করে তমলুকের বিজেপি প্রার্থী, অবসরপ্রাপ্ত বিচারপতি অভিজিৎ গঙ্গোপাধ্যায় যে নাক্সরজনক মন্তব্য করেছেন, তার বিচার জানাই।' বিষয়টি নিয়ে অভিজিৎ গঙ্গোপাধ্যায় বলেন, 'আমি মুখ্যমন্ত্রী বলতে ওঁর দলকে কিছু জানতে চাই। ওঁকে বোঝাতে চাইছি। তাঁদের দলের সময় ঘনিষ্ঠ এসেছি।' কমিশনে নালিশ প্রসঙ্গে তাঁর বক্তব্য, 'এই বিষয়ে যদি কমিশন আমার কাছে কিছু জানতে চায়, আমি তার জবাব দিয়ে দেব।'

অবসরপ্রাপ্ত বিচারপতি অভিজিৎ গঙ্গোপাধ্যায় যে নাক্সরজনক মন্তব্য করেছেন, তার বিচার জানাই।' বিষয়টি নিয়ে অভিজিৎ গঙ্গোপাধ্যায় বলেন, 'আমি মুখ্যমন্ত্রী বলতে ওঁর দলকে কিছু জানতে চাই। ওঁকে বোঝাতে চাইছি। তাঁদের দলের সময় ঘনিষ্ঠ এসেছি।' কমিশনে নালিশ প্রসঙ্গে তাঁর বক্তব্য, 'এই বিষয়ে যদি কমিশন আমার কাছে কিছু জানতে চায়, আমি তার জবাব দিয়ে দেব।'

## জঙ্গিপুর্বে ত্রিমুখী লড়াইয়ে পাখির চোখ সংখ্যালঘু ভোটব্যাংক

শুভাশিস বিশ্বাস

জঙ্গিপূরের রাজনৈতিক মানচিত্র কখনও হয়েছে লাল আবার কখনও তা গিয়েছে কংগ্রেসের দখলে। ৩৪ বছরের বাম জমানাতেও এই আসনে তিনবার জয়ী হয় কংগ্রেস। যার মধ্যে দু'বার জয় আসে প্রয়াত রঞ্জিতপ্রিয় প্রণব মুখোপাধ্যায়ের হাত ধরে। তবে ২০১৯-এ জঙ্গিপূরের দখল নেয় তৃণমূল। শুধু লোকসভা নির্বাচনই নয়, এই জয়ের ধারা অব্যাহত একুশের বিধানসভা নির্বাচনেও। সাতটি বিধানসভাই তৃণমূলের দখলে। বিধায়ক সুরত সাহার মৃত্যুতে ২০২৩ সালে সাগরদিঘি আসনে উপনির্বাচন হয়। সেই নির্বাচনে জয়ী হন বাম-কংগ্রেস প্রার্থী বাইরান বিশ্বাস। তবে কয়েক মাসের মধ্যে তিনিও যোগ দেন তৃণমূলে।

১৬,১৪,০৮১ জন। এর মধ্যে গ্রামীণ ভোটার প্রায় ৭৮.৫ শতাংশ। সেখানে শহুরে ভোটার প্রায় ২১.৫ শতাংশ। ২০১৯-এর হিসেব অনুসারে প্রদত্ত ভোটের হার ছিল, ৮০.৬ শতাংশ। তবে ২০১৬-তে এই হার ছিল সামান্য বেশি। ৮২.২ শতাংশ। জাতপাতের নিরিখে এই লোকসভা কেন্দ্রে খ্রিস্টান ০.২৫ শতাংশ, জৈন ০.০৮ শতাংশ, শিখ ০.০১ শতাংশ, মুসলিম ৬৩.২ শতাংশ, তপসিলি জাতি ১৬.৩ শতাংশ, তপসিলি উপজাতি ১৬.৩ শতাংশ, তপসিলি উপজাতি ১৬.৩ শতাংশ। এই লোকসভা কেন্দ্রের সাক্ষরতার হার ৫৭.০৯ শতাংশ।



তথ্য বলছে, ১৯৬৭ সালে প্রথমবার এই কেন্দ্রে ভোটগ্রহণ হয়। জয়ী হন কংগ্রেসের লুৎফল হক। ১৯৭২ সালের নির্বাচনেও তিনি জয়ী হন। ১৯৭৭ সালে মধ্যে তিনিও যোগ দেন তৃণমূলে।

প্রসঙ্গত, জঙ্গিপূর লোকসভা কেন্দ্রের সাতটি বিধানসভা হল সূতি, জঙ্গিপূর, রঘুনাতথগঞ্জ, সাগরদিঘি, লালগোলা, নবগ্রাম এবং খড়গাম। ২০১৯ সালের সংসদ নির্বাচন অনুসারে জঙ্গিপূর আসনের মোট ভোটার

২০১২ সালে সাংসদ পদে ইস্তফা দিয়ে রঞ্জিতপ্রিয় নির্বাচনে অংশ নেন প্রণববাবু। এরপর এই আসনে উপনির্বাচনে প্রণববাবুর পুত্র অভিজিৎ মুখোপাধ্যায়কে প্রার্থী করে কংগ্রেস। উপনির্বাচনে তিনি জয়ী হন। ২০১২ সালের উপনির্বাচনে জয়ের পর অভিজিৎ মুখোপাধ্যায়কে ফের প্রার্থী করে কংগ্রেস। এই নির্বাচনে এক দ্বিমুখী লড়াই হয় বাম ও কংগ্রেসের মধ্যে। অভিজিৎ মুখোপাধ্যায় পান ৩ লক্ষ ৭৮ হাজার ২০১ ভোট। সেখানে সিপিএম প্রার্থী মুজফফর হোসেন পান ৩ লক্ষ ৭০ হাজার ৪০ ভোট। মাত্র ৮ হাজার ১৬১ ভোটে জেতেন অভিজিৎ মুখোপাধ্যায়।



শ্রেণিবদ্ধ  
বিভ্রাণন

## নাম-পদবি পরিবর্তন

আমি মলয় কুমার চট্টোপাধ্যায়, পিতা 'শ্যেলােশ কুমার চট্টোপাধ্যায়, ঠিকানা কুবন চন্দ্র ডড রোড, চন্দননগর, হুগলী, চন্দননগর কোর্টের ফল্ট ক্লাস জুড়িশিয়াল ম্যাজিস্ট্রেটের একিডেন্ট নং- 4555, Dt. 13.09.2022 বলে মলয় কুমার চট্টোপাধ্যায় ও মলয় কুমার চট্টোপাধ্যায় এক ও অভিন্ন ব্যক্তি।

আমি কনাই লাল মণ্ডল, আধার নং 877661463246, প্যান নং BYSMP7110G, সর্বসাধারণগণকে অবগত করাচ্ছি যে, কনাই মণ্ডল এবং কনাই লাল মণ্ডল, একই ব্যক্তি, আমি আমার মেয়ে টুপ্পা মণ্ডলের প্যানকার্ড BGKPM6846B তে পিতা হিসাবে উল্লিখিত কনাই মণ্ডল আমিই।

আইনি মোস্তাফিজ  
এতদ্বারা সংশ্লিষ্ট সাধারণের প্রতি বিজ্ঞাপিত হচ্ছে যে, আমার মক্লে নাম শ্রী শীপক কুমার বোস, পিতা শ্রী বিষ্ণুপদ বসাক, সাকিন ৫৬/৬, নবীন চন্দ্র দাস রোড, কলকাতা : ৭০০০৯০, ধানী : বরাহনগর, জেলা : উত্তর ২৪ পরগনা মূল বিক্রম দলিল (বোকা সাফ বিক্রয় কলকাতা) দলিল নং ০৪৭০৬/১৯৭৮, টবীন রোড, বরাহনগর হারিয়ে কোলেছেন, এবং সংশ্লিষ্ট বিষয়ে বরাহনগর থানায় ০৫.০৬.২০২৪ তারিখে কোনো অভিযোগ (ফি ডি এন্টি নং ৩৩৬) দাখিল করেছেন। কোনও ব্যক্তি উক্ত নথি পেয়ে থাকলে অনুগ্রহ করে এই বিজ্ঞপ্তি প্রকাশের ৭ দিনের মধ্যে নিম্নস্বাক্ষরকারীর নিচের ঠিকায় জানাতে অনুগ্রহ করা হয়েছে।

শ্রেণীবদ্ধ  
বিভ্রাণনের জন্য  
যোগাযোগ  
করুন-মোঃ  
৯৮৩১৯১৯৭৯১

আজকের দিনটি কেমন যাবে?  
আজ ২৯ শে মার্চ। শুক্রবার। ১৫ ই চৈত্র। চতুর্থী তিথি। জন্মে ডুলা রাশি।  
আন্তোত্তরী বৃষের মহাদশা বিংশোত্তরী বৃহস্পতি মহাদশা কাল মূতে স্থিাপাদ দেখ।  
মেঘ রাশি : শুভদিন। সম্মান প্রাপ্তির দিন। কর্মে শান্তির বাতাবরণ, পরিবারের শান্তির বাতাবরণ। সন্তানের বিদ্যালয়ে নিয়ে যে সমস্যা ছিল, সেটা মিটে যাবে। গৃহ শিক্ষকের আচরণে, যে ঘটনাটি ঘটেছিল তাও মিটে যাবে। উর্ধ্বোন্নত কর্তৃপক্ষ দ্বারা সম্মান প্রাপ্তির যোগ। বাণিজ্য ও শ্রম দিন তৃতীয় ব্যক্তির দ্বারা। নতুন যোগাযোগের দ্বারা দোকান ভূমি সম্পত্তি বিষয় সূত্র বৃদ্ধি। জয় তারা জয় তারা বলুন এগিয়ে চলুন।  
বৃষ রাশি : সতর্কতার সঙ্গে আজকের দিনটি চলা উচিত। পরিবার পরিজন বন্ধু-বান্ধবের থেকে দূর প্রাপ্তির দিন। প্রেমিকের কথায় বিতর্ক তৈরি হবে। স্ত্রীকে দুশ্চিন্তাজনিত। পরিবারে প্রবীণ নাগরিকের কথা নিয়ে বিতর্ক। পরিবারের মাঝে স্বীয় স্বীর দখল। বাণিজ্যে অর্থ লাভের পথ আটকে যাবে। আজ বিদ্যাধীদের জন্য দুশ্চিন্তা। সতর্ক থাকা উচিত ধৈর্য রাখলে শুভ দিনমন্ত্রণ বাড়িতে নিমন্ত্রণ রক্ষা করতে গিয়ে শরীর খাপসের প্রবল সম্ভাবনা। হজম সংক্রান্ত কোনো সমস্যা বৃদ্ধি পাবে। ওম নামে শিবায় বলুন এগিয়ে চলুন।  
মিথুন রাশি : আজ শুভ দিন। শুভ যোগাযোগের দ্বারা কর্মে অর্থ প্রাপ্তির প্রবল সম্ভাবনা। চিন্তা করে ভেবে কথা বললে, দাম্পত্যেও সুখ। বৃদ্ধ দ্বারা কোন শুভ সম্পর্ক তৈরি হবে। বিদ্যাধীদের জন্য খুবই শুভ দিন। উচ্চ বিদ্যা যোগে যারা চেষ্টা করছেন তাদের সফলতা নিশ্চিত বাণিজ্যে অর্থ প্রাপ্তির সম্ভাবনা প্রবল দোকান ব্যবসা করেন যারা তাদেরও লাভ-প্রাপ্তির দিন। হর হর মহাদেব বলুন এগিয়ে চলুন।  
কর্কট রাশি : দাম্পত্য কলহ থাকবে। নারীর বৃদ্ধির দ্বারা যে সমস্যা মুক্তির পথ দেখিয়েছেন, আজ তা দুশ্চিন্তায় ভরা থাকবে। কর্মে বিভ্রান্তিকর অবস্থা থাকবে। সকাল বেলায় কোন প্রতিবেশী দ্বারা বিতর্কের সম্ভাবনা। সতর্ক থাকা। ধৈর্য ধরা। যারা ব্যবসা-বাণিজ্য করেন তাদের ধৈর্য রাখতে হবে। দেবী মাহা লক্ষ্মীর পূজা করুন শুভ হবে।  
সিংহ রাশি : সতর্ক থাকুন আজকের দিন। গুপ্ত শত্রুর ষড়যন্ত্র প্রবল আকার ধারণ করতে পারে। যে প্রভাবশালী মানুষ কথা দিয়েছিলেন যে, আপনার কাজটা করে দেবেন, তিনি কথা রাখতে পারলেন না, বলে কিছু সমস্যা তৈরি হবে। ছাত্র ছাত্রীদের জন্য ধৈর্য ধরতে হবে। প্রেমিক যুগলের মধ্যে আজ বিতর্ক দানা বাঁধবে, পরিবারে এক নারীকে কেন্দ্র করে। যারা নতুন ব্যবসা শুরু করবেন ঠিক করেছেন তারা একটু ধৈর্য ধরুন। নারায়ণ শ্রী বিন্দু স্তোত্র পাঠ করুন শুভ হবে।  
কন্যা রাশি : স্মৃতিতে ছোট ভ্রমণে যাওয়ার জন্য পরিবারে, অশান্তির বাতাবরণ তৈরি হবে। যে ছোট ভ্রমণে যাওয়া হয়েছিল তাকে কেন্দ্র করে দুশ্চিন্তা বৃদ্ধি হবে। বিতর্কিত কোন মানবের দ্বারা কল্পপ্রাপ্তি। মুখে প্রাপ্তি বাড়িতে জল কল আলানে এই বিষয়ে সঠিক মন্ত্রির প্রয়োজন। বিদ্যাধীদের জন্য শুভ নয়। প্রেমিক যুগল ছোট ঘটনাকে কেন্দ্র করে বিবাদ বিতর্কের মধ্যে জড়িয়ে পড়বেন। গণেশ স্তোত্র পাঠ করলে উপকৃত হবেন।  
তুলা রাশি : পরিবারের শান্তির বাতাবরণ। সন্তানের সফলতা আনন্দ বৃদ্ধি। পরিবারের কোনো ছোট অনুষ্ঠানের পরিচালনা। ছোট ভ্রমণের পরিচালনা। সুখ-বৃদ্ধি। স্বজন বান্ধব দ্বারা শান্তির বাতাবরণ। বাণিজ্যে অর্থবৃদ্ধির প্রবল সম্ভাবনা। বাস্তব জমি বিষয় কাজ করেন, তাদের হঠাৎ অর্থ প্রাপ্তি আয় বৃদ্ধির প্রবল সম্ভাবনা। পরিবারে বয়োজ্যেষ্ঠদের মতামত দিন এগিয়ে চলুন হর হর মহাদেব বলুন। এগিয়ে চলুন।  
বৃশ্চিক রাশি : মানসিক শান্তি পায় যাবে। আজ সুখের দিন। যারা বেতনভুক্ত কর্মচারী তারা উর্ধ্বতন কর্তৃপক্ষের, কিছু সহযোগিতা নিশ্চয়ই পাবেন। যারা ব্যবসা-বাণিজ্য করেন তাদের পুরাতন বান্ধব, প্রতিবেশী দ্বারা সহযোগিতা প্রাপ্তির দিন। পরিবারের দাম্পত্য শান্তি। প্রেম সফলতা প্রাপ্তি বিদ্যা যোগ শুভ। শিক্ষকের যে আচরণে কষ্ট পেয়েছিলেন আজ সেখানে শান্তির বাতাবরণ। শৈশব-দেব মহাদেবের চরণে ১০৮ বিষ্ণুপত্র প্রদান করুন শুভ হবে।  
ধনু রাশি : সকালের দিকে সতর্কতা অবলম্বন করুন। প্রতিবেশীর দ্বারা বিবাদ বিতর্ক। বেলা দ্বিহর পর্যন্ত পরিবারে এক অশান্তির বাতাবরণ। ওম শান্তি, ওম শান্তি, ওম শান্তি, উচ্চারণ করে ধৈর্য রাখলে সন্ধ্যার পর সম্মান প্রাপ্তি। বাণিজ্যের নতুন পথের সম্ভাবনা। অর্থপ্রাপ্তি। বাড়ি জমি বাস্তব নিয়ে যারা কাজ করেন তাদের শুভ হবে। বিদ্যাধীদের একপ্রকার দাম্পত্যের ভুল বোঝাবুঝি চলবে। ধৈর্য রাখলে উচ্চ বিদ্যা নিয়ে যারা পড়াশোনা করছেন, তাদের শুভ হবে। ভগবান শ্রীবিষ্ণুর চরণে তুলসী পত্র প্রদান করুন। নিশ্চয়ই শুভ হবে।  
মকর রাশি : পরিবেশ, বাড়ি বাস্তব শুভ। আজ সত্যের থাকা ভালো। পরিবারের অনায়ায় দ্বারা কিছু বিতর্কের তৈরি হবে। পরিবারে দুটি বা তিনটি সন্তান থাকলে তাদের একজনকে নিয়ে কিছু বিতর্ক তৈরি হবে। যা পরিবারে অশান্তির কালো মেঘ আনবে। যাদের বাড়িতে ভাড়াটীয়া আছে কিছু বিতর্কের সম্ভাবনা তাদের সাথে। দেব মহাদেবের চরণে ১০৮ বিষ্ণুপত্র প্রদান করুন, শুভ হবে।  
কুম্ভ রাশি : আজ প্রতিভার স্বীকৃতি। কর্মে শান্তির বাতাবরণ কর্তৃপক্ষের সহযোগিতায় কর্ম উন্নতির সম্ভাবনা প্রবল। বাণিজ্য অর্থ-প্রাপ্তির প্রবল। যারা ইলেক্ট্রনিক ইলেক্ট্রিক্যাল কর্মে আছেন, তাদের শান্তির বাতাবরণ। দেবদেব মহাদেবের চরণে ১০৮ বিষ্ণুপত্র প্রদানে স্বপ্ন পূরণের সম্ভাবনা। ধৈর্য সহ, কথা কম বলে, অন্যের কথাতে মান্যতা দিনে, নিশ্চয়ই শুভ বৃদ্ধি হবে।  
মীনা রাশি : আজ নতুন ব্যবসায়িক কোনো বড় উত্তির সম্ভাবনা। ধৈর্য রাখলে আজ অর্থ বৃদ্ধির সম্ভাবনা। পরিবারের শান্তির বাতাবরণ। সকাল বেলায় প্রতিবেশীর দ্বারা সম্মান প্রাপ্তির যোগ। পরিবারের সন্তানের সফলতা।

আইনি মোস্তাফিজ  
এতদ্বারা সংশ্লিষ্ট সাধারণের প্রতি বিজ্ঞাপিত হচ্ছে যে, আমার মক্লে নাম শ্রী শীপক কুমার বোস, পিতা শ্রী বিষ্ণুপদ বসাক, সাকিন ৫৬/৬, নবীন চন্দ্র দাস রোড, কলকাতা : ৭০০০৯০, ধানী : বরাহনগর, জেলা : উত্তর ২৪ পরগনা মূল বিক্রম দলিল (বোকা সাফ বিক্রয় কলকাতা) দলিল নং ০৪৭০৬/১৯৭৮, টবীন রোড, বরাহনগর হারিয়ে কোলেছেন, এবং সংশ্লিষ্ট বিষয়ে বরাহনগর থানায় ০৫.০৬.২০২৪ তারিখে কোনো অভিযোগ (ফি ডি এন্টি নং ৩৩৬) দাখিল করেছেন। কোনও ব্যক্তি উক্ত নথি পেয়ে থাকলে অনুগ্রহ করে এই বিজ্ঞপ্তি প্রকাশের ৭ দিনের মধ্যে নিম্নস্বাক্ষরকারীর নিচের ঠিকায় জানাতে অনুগ্রহ করা হয়েছে।

শ্রেণীবদ্ধ  
বিভ্রাণনের জন্য  
যোগাযোগ  
করুন-মোঃ  
৯৮৩১৯১৯৭৯১

আইনি মোস্তাফিজ  
এতদ্বারা সংশ্লিষ্ট সাধারণের প্রতি বিজ্ঞাপিত হচ্ছে যে, আমার মক্লে নাম শ্রী শীপক কুমার বোস, পিতা শ্রী বিষ্ণুপদ বসাক, সাকিন ৫৬/৬, নবীন চন্দ্র দাস রোড, কলকাতা : ৭০০০৯০, ধানী : বরাহনগর, জেলা : উত্তর ২৪ পরগনা মূল বিক্রম দলিল (বোকা সাফ বিক্রয় কলকাতা) দলিল নং ০৪৭০৬/১৯৭৮, টবীন রোড, বরাহনগর হারিয়ে কোলেছেন, এবং সংশ্লিষ্ট বিষয়ে বরাহনগর থানায় ০৫.০৬.২০২৪ তারিখে কোনো অভিযোগ (ফি ডি এন্টি নং ৩৩৬) দাখিল করেছেন। কোনও ব্যক্তি উক্ত নথি পেয়ে থাকলে অনুগ্রহ করে এই বিজ্ঞপ্তি প্রকাশের ৭ দিনের মধ্যে নিম্নস্বাক্ষরকারীর নিচের ঠিকায় জানাতে অনুগ্রহ করা হয়েছে।

আইনি মোস্তাফিজ  
এতদ্বারা সংশ্লিষ্ট সাধারণের প্রতি বিজ্ঞাপিত হচ্ছে যে, আমার মক্লে নাম শ্রী শীপক কুমার বোস, পিতা শ্রী বিষ্ণুপদ বসাক, সাকিন ৫৬/৬, নবীন চন্দ্র দাস রোড, কলকাতা : ৭০০০৯০, ধানী : বরাহনগর, জেলা : উত্তর ২৪ পরগনা মূল বিক্রম দলিল (বোকা সাফ বিক্রয় কলকাতা) দলিল নং ০৪৭০৬/১৯৭৮, টবীন রোড, বরাহনগর হারিয়ে কোলেছেন, এবং সংশ্লিষ্ট বিষয়ে বরাহনগর থানায় ০৫.০৬.২০২৪ তারিখে কোনো অভিযোগ (ফি ডি এন্টি নং ৩৩৬) দাখিল করেছেন। কোনও ব্যক্তি উক্ত নথি পেয়ে থাকলে অনুগ্রহ করে এই বিজ্ঞপ্তি প্রকাশের ৭ দিনের মধ্যে নিম্নস্বাক্ষরকারীর নিচের ঠিকায় জানাতে অনুগ্রহ করা হয়েছে।

আইনি মোস্তাফিজ  
এতদ্বারা সংশ্লিষ্ট সাধারণের প্রতি বিজ্ঞাপিত হচ্ছে যে, আমার মক্লে নাম শ্রী শীপক কুমার বোস, পিতা শ্রী বিষ্ণুপদ বসাক, সাকিন ৫৬/৬, নবীন চন্দ্র দাস রোড, কলকাতা : ৭০০০৯০, ধানী : বরাহনগর, জেলা : উত্তর ২৪ পরগনা মূল বিক্রম দলিল (বোকা সাফ বিক্রয় কলকাতা) দলিল নং ০৪৭০৬/১৯৭৮, টবীন রোড, বরাহনগর হারিয়ে কোলেছেন, এবং সংশ্লিষ্ট বিষয়ে বরাহনগর থানায় ০৫.০৬.২০২৪ তারিখে কোনো অভিযোগ (ফি ডি এন্টি নং ৩৩৬) দাখিল করেছেন। কোনও ব্যক্তি উক্ত নথি পেয়ে থাকলে অনুগ্রহ করে এই বিজ্ঞপ্তি প্রকাশের ৭ দিনের মধ্যে নিম্নস্বাক্ষরকারীর নিচের ঠিকায় জানাতে অনুগ্রহ করা হয়েছে।

আইনি মোস্তাফিজ  
এতদ্বারা সংশ্লিষ্ট সাধারণের প্রতি বিজ্ঞাপিত হচ্ছে যে, আমার মক্লে নাম শ্রী শীপক কুমার বোস, পিতা শ্রী বিষ্ণুপদ বসাক, সাকিন ৫৬/৬, নবীন চন্দ্র দাস রোড, কলকাতা : ৭০০০৯০, ধানী : বরাহনগর, জেলা : উত্তর ২৪ পরগনা মূল বিক্রম দলিল (বোকা সাফ বিক্রয় কলকাতা) দলিল নং ০৪৭০৬/১৯৭৮, টবীন রোড, বরাহনগর হারিয়ে কোলেছেন, এবং সংশ্লিষ্ট বিষয়ে বরাহনগর থানায় ০৫.০৬.২০২৪ তারিখে কোনো অভিযোগ (ফি ডি এন্টি নং ৩৩৬) দাখিল করেছেন। কোনও ব্যক্তি উক্ত নথি পেয়ে থাকলে অনুগ্রহ করে এই বিজ্ঞপ্তি প্রকাশের ৭ দিনের মধ্যে নিম্নস্বাক্ষরকারীর নিচের ঠিকায় জানাতে অনুগ্রহ করা হয়েছে।

আইনি মোস্তাফিজ  
এতদ্বারা সংশ্লিষ্ট সাধারণের প্রতি বিজ্ঞাপিত হচ্ছে যে, আমার মক্লে নাম শ্রী শীপক কুমার বোস, পিতা শ্রী বিষ্ণুপদ বসাক, সাকিন ৫৬/৬, নবীন চন্দ্র দাস রোড, কলকাতা : ৭০০০৯০, ধানী : বরাহনগর, জেলা : উত্তর ২৪ পরগনা মূল বিক্রম দলিল (বোকা সাফ বিক্রয় কলকাতা) দলিল নং ০৪৭০৬/১৯৭৮, টবীন রোড, বরাহনগর হারিয়ে কোলেছেন, এবং সংশ্লিষ্ট বিষয়ে বরাহনগর থানায় ০৫.০৬.২০২৪ তারিখে কোনো অভিযোগ (ফি ডি এন্টি নং ৩৩৬) দাখিল করেছেন। কোনও ব্যক্তি উক্ত নথি পেয়ে থাকলে অনুগ্রহ করে এই বিজ্ঞপ্তি প্রকাশের ৭ দিনের মধ্যে নিম্নস্বাক্ষরকারীর নিচের ঠিকায় জানাতে অনুগ্রহ করা হয়েছে।

আইনি মোস্তাফিজ  
এতদ্বারা সংশ্লিষ্ট সাধারণের প্রতি বিজ্ঞাপিত হচ্ছে যে, আমার মক্লে নাম শ্রী শীপক কুমার বোস, পিতা শ্রী বিষ্ণুপদ বসাক, সাকিন ৫৬/৬, নবীন চন্দ্র দাস রোড, কলকাতা : ৭০০০৯০, ধানী : বরাহনগর, জেলা : উত্তর ২৪ পরগনা মূল বিক্রম দলিল (বোকা সাফ বিক্রয় কলকাতা) দলিল নং ০৪৭০৬/১৯৭৮, টবীন রোড, বরাহনগর হারিয়ে কোলেছেন, এবং সংশ্লিষ্ট বিষয়ে বরাহনগর থানায় ০৫.০৬.২০২৪ তারিখে কোনো অভিযোগ (ফি ডি এন্টি নং ৩৩৬) দাখিল করেছেন। কোনও ব্যক্তি উক্ত নথি পেয়ে থাকলে অনুগ্রহ করে এই বিজ্ঞপ্তি প্রকাশের ৭ দিনের মধ্যে নিম্নস্বাক্ষরকারীর নিচের ঠিকায় জানাতে অনুগ্রহ করা হয়েছে।

আইনি মোস্তাফিজ  
এতদ্বারা সংশ্লিষ্ট সাধারণের প্রতি বিজ্ঞাপিত হচ্ছে যে, আমার মক্লে নাম শ্রী শীপক কুমার বোস, পিতা শ্রী বিষ্ণুপদ বসাক, সাকিন ৫৬/৬, নবীন চন্দ্র দাস রোড, কলকাতা : ৭০০০৯০, ধানী : বরাহনগর, জেলা : উত্তর ২৪ পরগনা মূল বিক্রম দলিল (বোকা সাফ বিক্রয় কলকাতা) দলিল নং ০৪৭০৬/১৯৭৮, টবীন রোড, বরাহনগর হারিয়ে কোলেছেন, এবং সংশ্লিষ্ট বিষয়ে বরাহনগর থানায় ০৫.০৬.২০২৪ তারিখে কোনো অভিযোগ (ফি ডি এন্টি নং ৩৩৬) দাখিল করেছেন। কোনও ব্যক্তি উক্ত নথি পেয়ে থাকলে অনুগ্রহ করে এই বিজ্ঞপ্তি প্রকাশের ৭ দিনের মধ্যে নিম্নস্বাক্ষরকারীর নিচের ঠিকায় জানাতে অনুগ্রহ করা হয়েছে।

আইনি মোস্তাফিজ  
এতদ্বারা সংশ্লিষ্ট সাধারণের প্রতি বিজ্ঞাপিত হচ্ছে যে, আমার মক্লে নাম শ্রী শীপক কুমার বোস, পিতা শ্রী বিষ্ণুপদ বসাক, সাকিন ৫৬/৬, নবীন চন্দ্র দাস রোড, কলকাতা : ৭০০০৯০, ধানী : বরাহনগর, জেলা : উত্তর ২৪ পরগনা মূল বিক্রম দলিল (বোকা সাফ বিক্রয় কলকাতা) দলিল নং ০৪৭০৬/১৯৭৮, টবীন রোড, বরাহনগর হারিয়ে কোলেছেন, এবং সংশ্লিষ্ট বিষয়ে বরাহনগর থানায় ০৫.০৬.২০২৪ তারিখে কোনো অভিযোগ (ফি ডি এন্টি নং ৩৩৬) দাখিল করেছেন। কোনও ব্যক্তি উক্ত নথি পেয়ে থাকলে অনুগ্রহ করে এই বিজ্ঞপ্তি প্রকাশের ৭ দিনের মধ্যে নিম্নস্বাক্ষরকারীর নিচের ঠিকায় জানাতে অনুগ্রহ করা হয়েছে।

আইনি মোস্তাফিজ  
এতদ্বারা সংশ্লিষ্ট সাধারণের প্রতি বিজ্ঞাপিত হচ্ছে যে, আমার মক্লে নাম শ্রী শীপক কুমার বোস, পিতা শ্রী বিষ্ণুপদ বসাক, সাকিন ৫৬/৬, নবীন চন্দ্র দাস রোড, কলকাতা : ৭০০০৯০, ধানী : বরাহনগর, জেলা : উত্তর ২৪ পরগনা মূল বিক্রম দলিল (বোকা সাফ বিক্রয় কলকাতা) দলিল নং ০৪৭০৬/১৯৭৮, টবীন রোড, বরাহনগর হারিয়ে কোলেছেন, এবং সংশ্লিষ্ট বিষয়ে বরাহনগর থানায় ০৫.০৬.২০২৪ তারিখে কোনো অভিযোগ (ফি ডি এন্টি নং ৩৩৬) দাখিল করেছেন। কোনও ব্যক্তি উক্ত নথি পেয়ে থাকলে অনুগ্রহ করে এই বিজ্ঞপ্তি প্রকাশের ৭ দিনের মধ্যে নিম্নস্বাক্ষরকারীর নিচের ঠিকায় জানাতে অনুগ্রহ করা হয়েছে।

আইনি মোস্তাফিজ  
এতদ্বারা সংশ্লিষ্ট সাধারণের প্রতি বিজ্ঞাপিত হচ্ছে যে, আমার মক্লে নাম শ্রী শীপক কুমার বোস, পিতা শ্রী বিষ্ণুপদ বসাক, সাকিন ৫৬/৬, নবীন চন্দ্র দাস রোড, কলকাতা : ৭০০০৯০, ধানী : বরাহনগর, জেলা : উত্তর ২৪ পরগনা মূল বিক্রম দলিল (বোকা সাফ বিক্রয় কলকাতা) দলিল নং ০৪৭০৬/১৯৭৮, টবীন রোড, বরাহনগর হারিয়ে কোলেছেন, এবং সংশ্লিষ্ট বিষয়ে বরাহনগর থানায় ০৫.০৬.২০২৪ তারিখে কোনো অভিযোগ (ফি ডি এন্টি নং ৩৩৬) দাখিল করেছেন। কোনও ব্যক্তি উক্ত নথি পেয়ে থাকলে অনুগ্রহ করে এই বিজ্ঞপ্তি প্রকাশের ৭ দিনের মধ্যে নিম্নস্বাক্ষরকারীর নিচের ঠিকায় জানাতে অনুগ্রহ করা হয়েছে।

আইনি মোস্তাফিজ  
এতদ্বারা সংশ্লিষ্ট সাধারণের প্রতি বিজ্ঞাপিত হচ্ছে যে, আমার মক্লে নাম শ্রী শীপক কুমার বোস, পিতা শ্রী বিষ্ণুপদ বসাক, সাকিন ৫৬/৬, নবীন চন্দ্র দাস রোড, কলকাতা : ৭০০০৯০, ধানী : বরাহনগর, জেলা : উত্তর ২৪ পরগনা মূল বিক্রম দলিল (বোকা সাফ বিক্রয় কলকাতা) দলিল নং ০৪৭০৬/১৯৭৮, টবীন রোড, বরাহনগর হারিয়ে কোলেছেন, এবং সংশ্লিষ্ট বিষয়ে বরাহনগর থানায় ০৫.০৬.২০২৪ তারিখে কোনো অভিযোগ (ফি ডি এন্টি নং ৩৩৬) দাখিল করেছেন। কোনও ব্যক্তি উক্ত নথি পেয়ে থাকলে অনুগ্রহ করে এই বিজ্ঞপ্তি প্রকাশের ৭ দিনের মধ্যে নিম্নস্বাক্ষরকারীর নিচের ঠিকায় জানাতে অনুগ্রহ করা হয়েছে।

আইনি মোস্তাফিজ  
এতদ্বারা সংশ্লিষ্ট সাধারণের প্রতি বিজ্ঞাপিত হচ্ছে যে, আমার মক্লে নাম শ্রী শীপক কুমার বোস, পিতা শ্রী বিষ্ণুপদ বসাক, সাকিন ৫৬/৬, নবীন চন্দ্র দাস রোড, কলকাতা : ৭০০০৯০, ধানী : বরাহনগর, জেলা : উত্তর ২৪ পরগনা মূল বিক্রম দলিল (বোকা সাফ বিক্রয় কলকাতা) দলিল নং ০৪৭০৬/১৯৭৮, টবীন রোড, বরাহনগর হারিয়ে কোলেছেন, এবং সংশ্লিষ্ট বিষয়ে বরাহনগর থানায় ০৫.০৬.২০২৪ তারিখে কোনো অভিযোগ (ফি ডি এন্টি নং ৩৩৬) দাখিল করেছেন। কোনও ব্যক্তি উক্ত নথি পেয়ে থাকলে অনুগ্রহ করে এই বিজ্ঞপ্তি প্রকাশের ৭ দিনের মধ্যে নিম্নস্বাক্ষরকারীর নিচের ঠিকায় জানাতে অনুগ্রহ করা হয়েছে।

## বিভ্রাণ্তি

জেলা জজ আদালত, সিউড়ী, বীরভূম  
O.S.-13/2023  
দরখাস্তকারী- বিপ্লব মন্ডল, পিতা-  
জগবন্ধু মন্ডল, সাকিম- রামপুর, পোঃ  
বুজু, থানা- নলহাটি, জেলা-বীরভূম।  
এতদ্বারা সর্বসাধারণগণকে জানানো  
যাইতেছে যে, উপরোক্ত দরখাস্তকারী,  
রামপুর নিবাসী রামকৃষ্ণ মন্ডলের পুত্র  
পরেশ মন্ডলের ৫-৭-২০২২ তারিখে  
সম্পাদিত নিম্ন তপশীল সম্পত্তি লইয়া  
একখানি উইল প্রবেষ্ট পাইবার জন্য  
অত্রাদালতে দরখাস্ত করিয়াছেন,  
উপরোক্ত বিষয়ে কাহার কোন আপত্তি  
থাকিলে এই বিজ্ঞপ্তি প্রকাশের ৩০  
দিনের মধ্যে অত্রাদালতে হাজির হইয়া  
বক্তব্য জানাইবে। নাচেত  
আইনানুসারে আদেশ হইয়া যাইবে।

তপশীল  
১) জেলা-বীরভূম, থানা- মাড়গ্রাম  
বর্তমানে তারাপীঠ, টোফি +  
সাবরেজিস্ট্রি রামপুরহাট, মৌজা-  
চন্ডীপুর, জে.এল.-৬২, L.R. Kh.-  
07.05.3438 দাগ নং- ৯৫৮,  
পরিমাণ- ১৬ শতক মধ্যে ১.৫ শতক,  
শ্রেনী- ডাঙ্গা বর্তমানে বাড়ী।

২) জেলা-বীরভূম, থানা- নলহাটি,  
সাংরঃ নলহাটি, টোঃ রামপুরহাট,  
মৌজা- ভূঙ্গুর, জে.এল. নং-৯০,  
L.R. Kh-2260, 1638, 1835 দাগ  
নং- ২২২৩/৪৫৯৯, পরিমাণ- ১৬  
শতক মধ্যে ১.৫ শতক, শ্রেনী- সৈয়েম  
দাগ নং-২৩০৮, পরিমাণ- ১২ শতক  
মধ্যে ৬ শতক, শ্রেনী- সৈয়েম, দাগ  
নং-২২৭০/৪৬০৮, পরিমাণ- ১৬  
শতক, শ্রেনী- সৈয়েম, দাগ নং-  
২১৯৪, পরিমাণ- ৪.৫ শতক, শ্রেনী-  
সৈয়েম, দাগ নং- ২২২৩/৪৫৯৫,  
পরিমাণ- ২.৫ শতক, শ্রেনী- সৈয়েম।  
৩) জেলা-বীরভূম, থানা ও সাং রেঃ  
নলহাটি, টোঃ রামপুরহাট,  
মৌজা-বুজু, জে.এল.-৮১, L.R. Kh-  
2542, দাগ নং- ২২৬০, পরিমাণ-  
২২.৫ শতক মধ্যে ৫.২৫ শতক,  
শ্রেনী- সৈয়েম, দাগ নং- ২০৫৬,  
পরিমাণ- ৯.৭৫ শতক, শ্রেনী-  
সৈয়েম, দাগ নং- ২০৯২, পরিমাণ- ৩  
শতক, শ্রেনী- সৈয়েম, দাগ নং-  
২০৯৫, পরিমাণ- ১ শতক, শ্রেনী-  
সৈয়েম, দাগ নং- ২১১৪, পরিমাণ- ১  
শতক, শ্রেনী- সৈয়েম, দাগ নং-  
২১১৩, পরিমাণ- ১ শতক, শ্রেনী-  
সৈয়েম, দাগ নং- ২১১৬, পরিমাণ- ১  
শতক, শ্রেনী- সৈয়েম, দাগ নং-  
২১০৭, পরিমাণ- ১.৫ শতক, শ্রেনী-  
সৈয়েম।  
৪) জেলা-বীরভূম, থানা ও সাং রেঃ  
নলহাটি, টোঃ রামপুরহাট, মৌজা-  
ভূঙ্গুর, জে.এল.-৯০, L.R. Kh-  
2260, 1638, 1835, দাগ নং-  
২২৬০, পরিমাণ- ২১ শতক মধ্যে  
১০.৫ শতক, শ্রেনী- সৈয়েম।

আদেশানুসারে  
শ্রী ধনপতি মুন্সু  
সেরেস্তাদার  
জেলা জজ আদালত, সিউড়ী,  
বীরভূম, ২০-০৩-২০২৪।

শ্রেণিবদ্ধ  
বিভ্রাণন গ্রহণ কেন্দ্র

উত্তর ২৪ পরগনা  
অ্যাড ক্যান্সন  
সন্তোষ কুমার সিং  
হোম নং-৩, বিএল নং-১৮, মেঘনা  
মোড়, পোস্ট ও থানা-জগদল, উত্তর ২৪  
পরগনা, ফোন- ৮৩৩৬০-৮৮৭২১  
ইমেইল- adconnexon@gmail.com  
এ.এন. বিভ্রাণন গ্রহণকেন্দ্র  
সেখ আজহার উদ্দিন, বারাসাত, জেলা-  
উত্তর ২৪ পরগনা, কলকাতা-৭০০১২৪,  
মোঃ- ৯৭৩৬৩৫২৬৩৬

হুগলী  
মা লক্ষ্মী জেরুম সেন্টার, সবণী চ্যাটার্জি,  
ঠিকানা কোম্পানি ধার গুপ্ত জেলা পরিষদ,  
চুঁচুড়, জেলা হুগলী, পিন: ৭১২১০১,  
মোঃ ৯৪৩১১৬৮৯১৮।  
ডিঃ অ্যাডভোকেট এঞ্জেলি, প্রসেনজিৎ  
সামন্ত, ঠিকানা- দলুইয়াছা, সিদ্ধুর, বন্দন  
বাড়ের পাশে, জেলা- হুগলী, মোঃ  
৯৮৩১৯১৯১৯৯

নদিয়া  
টাইপ কপার, নিরঞ্জন পাল, ঠিকানা :  
কালেক্টরি মোড়, এমপি বাংলার  
বিপরীতে, পোঃ কৃষ্ণনগর, জেলাঃ  
নদিয়া, পিন: ৭৪১১০১, মোঃ  
৯৪৭৪৩৪৯৮৮

রাজ টেলিকম, অমিতাভ বিশ্বাস,  
ঠিকানা: করিমপুর, জেলা নদিয়া,  
মোঃ ৯৪৩৪২০৬৩৬/৩০৯৩৬৮৮৫৩০।  
সুজয়া টেলিমাথ সমুহ, শ্রীধর অদন, বাজার  
রোড, নকশীপ, নদিয়া-৭৪১৩২, মোঃ  
৯৪৭৪৩৪৯৮৮

নদিয়া  
সবিতা কলিউনিশ্যেন, গোস্বামী- কমা দেবনাথ  
মজুমদার, ৪/১১ হাটীন মার্গাপুর গঙ্গা সেন,  
পোস্ট ও থানা- নকশীপ, জেলা- নদিয়া,  
ফোন-৭৪৩৩০২, মোঃ-৯১১০১৫ ৭৫৫৮১  
পূর্ব মেদিনীপুর  
আইনসহ আড এঞ্জেলি  
সুরজিৎ মহিতি, পিটপূর, কেশপাট, পূর্ব  
মেদিনীপুর-৭২১১৩৯, মোঃ  
৯৭২২৬৬৩৫২

এপ্রিলের শুরুতেই লক্ষ্মীর ভান্ডারের বর্ধিত  
সুবিধা পেতে চলেছেন বাংলার মহিলারা

নিজস্ব প্রতিবেদন: হাতেগোনা আর  
কয়েকটা দিন মাত্র। তারপরেই শুরু  
হয়ে যাবে এপ্রিল মাস। আর এই  
এপ্রিল মাস থেকেই বাংলার মা-  
বোনরা পেয়ে যেতে চলেছেন  
লক্ষ্মীর ভান্ডারের বর্ধিত সুবিধা।  
বাংলার প্রায় ২ কোটি ১৩ লক্ষ মহিলা  
এতদ্বারা সর্বসাধারণগণকে জানানো  
যাইতেছে যে, উপরোক্ত দরখাস্তকারী,  
রামপুর নিবাসী রামকৃষ্ণ মন্ডলের পুত্র  
পরেশ মন্ডলের ৫-৭-২০২২ তারিখে  
সম্পাদিত নিম্ন তপশীল সম্পত্তি লইয়া  
একখানি উইল প্রবেষ্ট পাইবার জন্য  
অত্রাদালতে দরখাস্ত করিয়াছেন,  
উপরোক্ত বিষয়ে কাহার কোন আপত্তি  
থাকিলে এই বিজ্ঞপ্তি প্রকাশের ৩০  
দিনের মধ্যে অত্রাদালতে হাজির হইয়া  
বক্তব্য জানাইবে। নাচেত  
আইনানুসারে আদেশ হইয়া যাইবে।

তপশীল  
১) জেলা-বীরভূম, থানা- মাড়গ্রাম  
বর্তমানে তারাপীঠ, টোফি +  
সাবরেজিস্ট্রি রামপুরহাট, মৌজা-  
চন্ডীপুর, জে.এল.-৬২, L.R. Kh.-  
07.05.3438 দাগ নং- ৯৫৮,  
পরিমাণ- ১৬ শতক মধ্যে ১.৫ শতক,  
শ্রেনী- ডাঙ্গা বর্তমানে বাড়ী।

২) জেলা-বীরভূম, থানা- নলহাটি,  
সাংরঃ নলহাটি, টোঃ রামপুরহাট,  
মৌজা- ভূঙ্গুর, জে.এল. নং-৯০,  
L.R. Kh-2260, 1638, 1835 দাগ  
নং- ২২২৩/৪৫৯৯, পরিমাণ- ১৬  
শতক মধ্যে ১.৫ শতক, শ্রেনী- সৈয়েম  
দাগ নং-২৩০৮, পরিমাণ- ১২ শতক  
মধ্যে ৬ শতক, শ্রেনী- সৈয়েম, দাগ  
নং-২২৭০/৪৬০৮, পরিমাণ- ১৬  
শতক, শ্রেনী- সৈয়েম, দাগ নং-  
২১৯৪, পরিমাণ- ৪.৫ শতক, শ্রেনী-  
সৈয়েম, দাগ নং- ২২২৩/৪৫৯৫,  
পরিমাণ- ২.৫ শতক, শ্রেনী- সৈয়েম।  
৩) জেলা-বীরভূম, থানা ও সাং রেঃ  
নলহাটি, টোঃ রামপুরহাট,  
মৌজা-বুজু, জে.এল.-৮১, L.R. Kh-  
2542, দাগ নং- ২২৬০, পরিমাণ-  
২২.৫ শতক মধ্যে ৫.২৫ শতক,  
শ্রেনী- সৈয়েম, দাগ নং- ২০৫৬,  
পরিমাণ- ৯.৭৫ শতক, শ্রেনী-  
সৈয়েম, দাগ নং- ২০৯২, পরিমাণ- ৩  
শতক, শ্রেনী- সৈয়েম, দাগ নং-  
২০৯৫, পরিমাণ- ১ শতক, শ্রেনী-  
সৈয়েম, দাগ নং- ২১১৪, পরিমাণ- ১  
শতক, শ্রেনী- সৈয়েম, দাগ নং-  
২১১৩, পরিমাণ- ১ শতক, শ্রেনী-  
সৈয়েম, দাগ নং- ২১১৬, পরিমাণ- ১  
শতক, শ্রেনী- সৈয়েম, দাগ নং-  
২১০৭, পরিমাণ



কলকাতা ২৯ মার্চ ২০২৪ ১৫ চৈত্র ১৪৩০ শুক্রবার

## শাহজাহান ইডি আধিকারিকদের ওপর হামলায় উস্কানি দিয়েছিলেন

### আদালতে দাবি সিবিআই-এর

নিজস্ব প্রতিবেদন, কলকাতা: শেখ শাহজাহানের নির্দেশেই সেদিন সন্দেহখালিতে ইডি-র ওপর হামলা হয়েছিল। শাহজাহান বাড়ির পাশ থেকে ফোনে ‘অনুগামী’-দের সঙ্গে যোগাযোগ করেছিলেন। বাড়ির সামনে জড়ো করেছিলেন। তাঁর নির্দেশেই সমস্তটা হয়। বৃহস্পতিবার বসিরহাট আদালতে এমনটাই দাবি করলেন সিবিআইয়ের আইনজীবী। তাঁর দাবি, তদন্তে এ সব তথ্য উঠে এসেছে। শাহজাহানকে ১২ দিনের জন্য জেল হেপাজতের নির্দেশ দিয়েছে আদালত। অন্য একটি মামলায় পাঁচ দিনের জন্য জেল হেপাজত হয়েছে।

সন্দেহখালি কাণ্ডে অন্যতম অভিযুক্ত সাসপেন্ড হওয়া তুগমুল নেতা শাহজাহানকে ছদিনের সিবিআই হেপাজত শেষে বৃহস্পতিবার আদালতে তোলা হয়েছিল। তবে এদিন সিবিআইয়ের পক্ষ থেকে আর শাহজাহানকে হেপাজতে নেওয়ার আবেদন জানানো হয়নি। শাহজাহানের সঙ্গে সুকোমল সর্দার এবং মেহবুব মোল্লাকেও হাজির করাণো হয় আদালতে। তাঁদেরও ১২ দিনের জেল



হেপাজতের নির্দেশ দিয়েছে বসিরহাটের মহকুমা আদালত। শাহজাহান ‘ঘনিষ্ঠ’ অর্জিত মাইনিকের আবার পাঁচ দিনের জন্য হেপাজতে নিয়েছে সন্দেহখালি থানার পুলিশ। গত ৫ জানুয়ারি রেশন দুর্নীতি মামলায় সন্দেহখালিতে শাহজাহানের বাড়িতে তল্লাশিতে গিয়েছিল ইডি। সেই সময়েই স্থানীয়দের হাতে নিগৃহীত হন কেন্দ্রীয় তদন্তকারী সংস্থার আধিকারিকেরা। তিন

আধিকারিককে কলকাতার হাসপাতালে ভর্তি করাণো হয়। সেই থেকে শাহজাহান ‘বেপাতা’ ছিলেন। তার পর শাহজাহান অনুগামীদের বিরুদ্ধে অত্যাচারের অভিযোগ তুলে পথে নামেন সন্দেহখালির বাসিন্দাদের একাংশ। শাহজাহান-ঘনিষ্ঠ দুই নেতা উত্তম সর্দার এবং শিবপ্রসাদ হাজারী ওরফে শিবুকে গ্রেপ্তার করে পুলিশ। তবে শাহজাহানের খোঁজ মিলছিল না।

সন্দেহখালিত হামলার ঘটনায় তিনটি এফআইআর দায়ের করা হয়েছিল। যা নিয়ে হাই কোর্টে যায় কেন্দ্রীয় সংস্থা। হাই কোর্টের বিচারপতি জয় সেনগুপ্তের বেঞ্চ ইডি আধিকারিকদের উপর আক্রমণের ঘটনায় সিবিআই এবং রাজ্য পুলিশকে মৌখিক ভাবে সিট গঠনের নির্দেশ দিয়েছিল। যাকে চ্যালেঞ্জ করে ডিভিশন বেঞ্চে যায় ইডি এবং রাজ্য পুলিশ। সেখানে গত ৭ ফেব্রুয়ারি সিট গঠনের উপর স্থগিতাদেশ দেওয়া হয়। ওই নির্দেশে বলা হয়েছিল, রাজ্য পুলিশও এই সংক্রান্ত তদন্ত থেকে দূরে থাকবে।

## কাজে ইস্তফা দিয়ে ভোট লড়তে চিকিৎসকদের কোনও বাধা নেই একটি মামলায় বলল হাইকোর্ট

নিজস্ব প্রতিবেদন, কলকাতা: কাজে ইস্তফা দিয়ে ভোটে অংশ নিতে পারবেন চিকিৎসকরাও। এই সংক্রান্ত একটি মামলায় বৃহস্পতিবার নির্দেশ দিল কলকাতা হাইকোর্ট। বিচারপতি রাজাশেখর মাছা বলেন, ‘চিকিৎসক এমনভাবে জনতার সেবক। কিন্তু তিনি যখন ভোটে লড়তে চান, তখন বুঝতে হবে যে তিনি বৃহত্তর স্বার্থে জনতার কাজ করতে চান।’

আসলে পশ্চিমবঙ্গ সরকারের সার্ভিস রুলস অনুযায়ী চিকিৎসক, পুলিশ, দমকল বিভাগের মতো জরুরি পরিষেবার আওতায় থাকা কর্মীরা ভোটে লড়তে চাইলে বেশ কিছু বিধিনিষেধ রয়েছে। কিন্তু আদালতের পর্যবেক্ষণ, চাকরি থেকে ইস্তফা দিয়ে নির্বাচনে অংশ নেওয়া যায়।



হাসপাতালের এক চিকিৎসক নির্বাচনে অংশ নিতে চান। তিনি কাজ থেকে ইস্তফা দিতে চাইলেও বস্ত সংক্রান্ত নিয়ম দেখিয়ে কর্তৃপক্ষ তাঁর পদত্যাগপত্রের কোনও জবাব পর্যবেক্ষণ, চাকরি থেকে ইস্তফা দিয়ে নির্বাচনে অংশ নেওয়া যায়।

পারবেন না। এই জটিলতা কাটাতে হাইকোর্টের দ্বারস্থ হয়েছিলেন ওই চিকিৎসক। সেই সংক্রান্ত মামলার শুনানিতেই বিচারপতি রাজাশেখর মাছার পর্যবেক্ষণ, ‘গণ পরিষেবার সঙ্গে জড়িত কোনও ব্যক্তি যদি নির্বাচনে লড়তে চান, তাহলে বুঝতে হবে, তিনি বৃহত্তর স্বার্থে কাজ করতে

চান। সেক্ষেত্রে চাকরি ছেড়ে তাকে নির্বাচনে লড়তে দিতে কোনও বাধা থাকার কথা নয়।’

এবারের রানাঘাটের তুগমুল প্রার্থী মুকুটমণি অধিকারী একজন চিকিৎসক। ২০১৯ সালের লোকসভা নির্বাচনের সময়ে এই কেন্দ্রে থেকে বিজেপি প্রার্থী হিসেবে তাঁর নাম ঘোষণা করা হলেও, সরকারি হাসপাতালে ইস্তফাপত্র গৃহীত না হওয়ায় মুকুটমণি নির্বাচনে লড়তে পারেননি। এবার তিনি চিকিৎসক পদ থেকে ইস্তফা দিয়ে তবুই প্রার্থী হয়েছেন তুগমুলের তরফে। এখন কলকাতা হাই কোর্টের এই নির্দেশ জটিলতা সংক্রান্ত সমস্যা কাটাতে সাহায্য করল বলেই মনে করা হচ্ছে।

## প্রকাশ্যে মহিলার ওপর ছুরিকাঘাত রাজারহাটে!

নিজস্ব প্রতিবেদন, কলকাতা: দিনের আলোয় ছুরি নিয়ে এক মহিলার ওপর হামলার অভিযোগ। পরপর ছুরির ঝেপাও বসানো হয় ওই মহিলাকে। সূত্রের খবর, আক্রান্ত মহিলার নাম মৃগমিতা দাস। বৃহস্পতিবার দুপুরে ঘটনাটি ঘটে রাজারহাট এলাকার চাঁপুর বাজারে। মহিলার স্বামী রঞ্জন দাসকে গ্রেপ্তার করেছে রাজারহাট থানার পুলিশ। গুরুতর আহত অবস্থায় মৃগমিতাকে আরজি কর হাসপাতালে ভর্তি করা হয়।

রাজারহাট থানা সূত্রে খবর, বৃহস্পতিবার সকালে শাসনের আমিনপুর এলাকার বাসিন্দা মৃগমিতা দাস ওই এলাকায়ই চাঁপুর বাজার এলাকায় যান। ঘুরে ঘুরে ভিক্ষা করছিলেন তিনি। সেই সময় তাঁর পিছন দিক থেকে ছুটে গিয়ে ছুরি নিয়ে আক্রমণ করা হয়। অভিযোগ,

মহিলার স্বামী রঞ্জন দাস ছুরি নিয়ে হামলা চালান। ঘটনাস্থলে রক্তাক্ত অবস্থায় মাটিতে লুটিয়ে পড়েন মৃগমিতা। প্রত্যক্ষদর্শীরা জানান, ধারালো অস্ত্র নিয়ে একাধিকবার হামলা চালান ওই ব্যক্তি। তবে স্থানীয়রা তাকে ধরে ফেলেন। এরই মধ্যে ঘটনাটি জানা গিয়েছে। এরপর স্থানীয়রাই দ্রুত খবর দেন রাজারহাট থানায়। পুলিশ গিয়ে রঞ্জন দাসকে গ্রেপ্তার করে। মৃগমিতা দাসকে উদ্ধার করে আশঙ্কাজনক অবস্থায় প্রথমে রেকজুয়ানি প্রাথমিক স্বাস্থ্যকেন্দ্রে নিয়ে যাওয়া হয়। পরে শারীরিক অবস্থার অবনতি হলে আরজি কর হাসপাতালে পাঠানো হয়। স্থানীয় বাসিন্দারা বলছেন, সস্ত্রবস্ত্রী ভিক্ষা করেন, এটা পছন্দ ছিল না স্বামীর, সেই কারণেই এইভাবে হামলা চালানো হয়েছে।



জোরদার প্রচার চালাচ্ছেন যাদবপুর কেন্দ্রের সিপিএম প্রার্থী সুনন্দা ভট্টাচার্য।

ছবি: অদিত সাহা

## এশিয়াটিক সোসাইটির ভোট পর্ব স্থগিত করল কেন্দ্রীয় সংস্কৃতি মন্ত্রক

নিজস্ব প্রতিবেদন, কলকাতা: ২৪০ বছরের পুরোনো এশিয়াটিক সোসাইটির ভোটপর্ব স্থগিত করে দিল কেন্দ্রীয় সংস্কৃতি মন্ত্রক। এই সোসাইটির সদস্য হাজার তিনেক। গত ২৩ মার্চ সকাল ১০টা থেকে বিকেল ৫টা পর্যন্ত ভোট হওয়ার কথা ছিল। কিন্তু ২১ মার্চ আচমকাই সোসাইটির নির্বাচন কমিশন এই ভোটগ্রহণ স্থগিতের নির্দেশ দেয়। এদিকে সোসাইটির ৪ সহ-সভাপতি, জেনারেল সেক্রেটারি এবং ট্রেজারার-সহ নানা পদে আগেই বিনা প্রতিদ্বন্দ্বিতায় ১৫ জন জিতে গিয়েছেন।

প্রসঙ্গত, সোসাইটির একাংশের দাবি, ১৯৮৫ সালের বিধি অনুযায়ী, তিন বছরের বেশি কেউ সাধারণ সদস্যপদ পদে থাকতে পারেন না। কিন্তু বর্তমান জিএস সত্যরত চক্রবর্তী ২০১৬ সাল থেকে টানা এই পদ দখল করে রয়েছেন। মাস দেড়েক আগে শুরু এশিয়াটিক সোসাইটির ভোটপর্বের মাঝেই সঙ্কট মন্ত্রকের তরফে সত্যরতের টানা ৮ বছরের মেয়াদ ও তাঁর ৮০ বছর পেরিয়ে যাওয়া নিয়ে প্রশ্ন তুলে ভোট স্থগিতের নির্দেশ দেওয়া হয়।

এই ঘটনায় সত্যরতবাবুর দাবি, ‘এখন টানা তিন বছর পদে থাকলে ভোটে লড়ার কথা যাবে না, সেই নিয়ম আর নেই। আগেই সংশোধনী হওয়ার পর এই ধারা বাতিল হয়ে গিয়েছে।’ এরই রেশ ধরে তিনি এ প্রশ্নও তোলেন, না হলে তিনি ৮ বছর এই পদে থাকলে কি করে তা নিয়েও। এরই পাশাপাশি তাঁর দাবি, সোসাইটির জিএস পদে তাঁর টানা ৮ বছর থাকা, ভোট স্থগিতের একমাত্র কারণ নয়। নিয়ম বলছে, সভাপতি পদে আগে কেউ টানা দু’বছর থাকবে, তিনিও আর ভোটে লড়তে পারতেন না।

এদিকে আবার সোসাইটির সভাপতি স্বপনকুমার প্রামাণিকেরও সেই হিসাবে আর ভোটে লড়ার কথা নয়। কিন্তু কাউন্সিলের চার সদস্যপদ ছাড়া একমাত্র প্রেসিডেন্ট পদেই ভোট হচ্ছে। ট্রেজারার পদেরও মেয়াদ তিন বছর। কিন্তু সেই মেয়াদ সূজিতকুমার দাস ৮ বছর ধরে থাকার পরে এবারও বিনা প্রতিদ্বন্দ্বিতায় জিতেছেন।

তবে বিদ্যাসাগর বিশ্ববিদ্যালয়ের প্রাক্তন উপাচার্য তথা সোসাইটির সভাপতি স্বপনের আশঙ্কা, ভোট স্থগিতের পিছনে

সংস্কৃতি মন্ত্রকের বিশেষ পরিকল্পনা আছে। এই প্রসঙ্গে তিনি এও জানান, ‘সোসাইটির সদস্যরা পদাধিকার বাছাইয়ে ভোট দেন। তাঁরা মনে করলে, যাঁরা বেশদিন পদে রয়েছেন তাঁদের ভোট না-ই দিতে পারেন। সম্বন্ধই সোসাইটির ভোটাধিকার সন্দেহ করে তিন সদস্যের নির্বাচন কমিশন গঠনে সন্মতি দিয়েছেন। সোসাইটির নতুন কমিটি গঠন না হওয়া পর্যন্ত পুরোনো কমিটিকেই কাজ চালাতে বলেছে।’ এদিকে নিউ আলিপুর কলেজের প্রাক্তন অধ্যক্ষ তথা সোসাইটির ট্রেজারার জানান, ‘আমরা কেউ বেতন পাই না। অধিকাংশ পদে বিনা লড়াইয়ে প্রার্থীরা জিতে গিয়েছেন। কেন্দ্র চাইলেই তা সোসাইটির ১২ নং ধারা প্রয়োগ করে ম্যানেজমেন্ট টেকওভার করতে পারে। এর বিরুদ্ধে আদালতে মামলাও করা যায় না।’ এদিকে সোসাইটির প্রাক্তন কাউন্সিল সদস্য সন্মীর রায়চৌধুরী বলেন, ‘গত আড়াই দশকে সোসাইটিতে মাঝপর্বে ভোট স্থগিতের কোনও নজির নেই। এটা প্রতিষ্ঠানের পক্ষে খুবই দুর্ভাগ্যজনক।’

## প্রচারে বাধা দেওয়ার অভিযোগ সিপিএম প্রার্থী সায়রা হালিমকে

নিজস্ব প্রতিবেদন, কলকাতা: প্রচারের সময় সায়রা শাহ হালিমকে বাধা দেওয়ার অভিযোগ উঠল কলকাতা পুলিশের বিরুদ্ধে। আর এই ঘটনায় নির্বাচন কমিশনের দ্বারস্থও হল সিপিএম। সিপিএমের তরফ থেকে জানানো হয়েছে, এই ঘটনায় রাজ্যের মুখ্য নির্বাচনী দপ্তরে ইমেল করে অভিযোগ জানানো হয়েছে। এদিকে নির্বাচন কমিশন সূত্রে খবর, এই অভিযোগ ইতিমধ্যে কমিশন ইমেলের মাধ্যমে পেয়েছে। এরপরই পরিস্থিতি খতিয়ে দেখার নির্দেশ দেওয়া হয় রাজ্যের মুখ্য নির্বাচনী আধিকারিকের দপ্তরে। প্রসঙ্গত, কলকাতা দক্ষিণের সিপিএম প্রার্থী সায়রা শাহ হালিম। বৃহস্পতিবার সকালে হরিশ মুখার্জি রোডে তিনি প্রচারের বের হন। তখনই পুলিশ

বাধা দেয় বলে অভিযোগ। এরপরই পুলিশের সঙ্গে তুমুল বচসা হয় সিপিএম কর্মীদের।

যদিও পুলিশের তরফে বক্তব্য, নির্ধারিত রুটের বাইরে অন্য পথে মিছিল করায় তা আটকানো হয়। এদিকে কমিশনের বক্তব্য, ‘নির্দিষ্ট রুটম্যাপ আমরা চেয়ে পাঠিয়েছি। সিপিএম-এর যাঁরা ছিলেন, তাঁরা পুলিশ পারমিশন দেওয়া রুট ম্যাপ লঙ্ঘন করে অন্য রাস্তা দিয়ে যাওয়ার চেষ্টা করেন। তখন পুলিশ আটকায়।’ এই প্রসঙ্গে সায়রা শাহ হালিমের বক্তব্য, ‘আমি অভিযোগ জানিয়েছি। নির্বাচন কমিশনের কাছে আমার অনুরোধ বিষয়টা দেখা য়োক। এখানে প্রচারে নেমে যেন কোনও বাধার মুখে ভবিষ্যতে আমাকে পড়তে না হয়। আমি চাই প্রচার যেন শান্তিপূর্ণ হয়।’

## দমদম বিমানবন্দরে আচমকা গুলির শব্দ, মৃত্যু সিআইএসএফ কর্মীর

নিজস্ব প্রতিবেদন, কলকাতা: ব্যস্ত কলকাতা বিমানবন্দর। আচমকা গুলির শব্দ। দ্রুত সেখানে যান সিআইএসএফ কর্মীরা। দেখাযায় ডিউটিতে থাকা সিআইএসএফ-এর এক কর্মী লুটিয়ে পড়েছেন মাটিতে। তাঁকে উদ্ধার করে হাসপাতালে নিয়ে গেলে সেখানেই তাঁর মৃত্যু হয় বলে পুলিশ সূত্রে খবর। ওই কর্মীর হাতে থাকা রাইফেলের গুলিতেই তাঁর মৃত্যু হয়েছে বলে প্রাথমিকভাবে অনুমান। খতিয়ে দেখা হচ্ছে এটা আত্মহত্যা না দুর্ঘটনা। মৃতের নাম শ্রীবিষ্ণু (২৫)। তাঁর বাড়ি তেলোঙ্গানায়। ২০২২ থেকে সিআইএসএফ-এ কর্মরত ছিলেন তিনি। বৃহস্পতিবার ঘটনাটি ঘটে দমদম বিমানবন্দরের পাঁচ নম্বর গেটে।

প্রতিদিনের মতো দমদম বিমানবন্দরের বিভিন্ন গেটে এদিনও ছিল যাত্রীদের ভিড়। এদিকে ব্যস্ত সিআইএসএফ কর্মীরাও চেকিংয়ের কাজে। হঠাৎ শোনা যায় একটা গুলির শব্দ। খোঁজ নিয়ে দেখা যায় ৫ নম্বর গেটের যে টাওয়ার সেখানেই গুলির শব্দ শুনতে পাওয়া গিয়েছে। ততক্ষণে অন্য কর্মীরা দৌড়ে টাওয়ারের উর্দরে উঠে পড়েন। তাঁকে উদ্ধার করে সিআইএসপি রোডের ধারের একটি বেসরকারি হাসপাতালে নিয়ে গেলে চিকিৎসকরা মৃত বলে ঘোষণা করেন। সূত্রের খবর, শ্রী বিষ্ণু কর্তব্যরত অবস্থায় নিজের রাইফেল থেকে নিজেই গুলি ফেরান নিচে থেকে গুলি করেছিলেন।

## বিচারপতির নাম করে টাকা চেয়ে হুমকি! অভিযোগ ট্রাফিক পুলিশকর্মীর বিরুদ্ধে

নিজস্ব প্রতিবেদন, কলকাতা: বিচারপতির নাম করে টাকা চেয়ে হুমকি দেওয়ার অভিযোগ উঠল কলকাতা পুলিশের ট্রাফিক গার্ডের এক কর্মীর। ঘটনাস্থল বিদ্যাসাগর সেতু। অভিযোগ, রাস্তায় গাড়ি থামিয়ে টাকা চান ট্রাফিক গার্ডের এক কর্মী। টাকা দিতে না চাওয়ায় ওই ট্রাফিক গার্ডের কর্মী রীতিমতো হুমকির সুরে বলেন, তিনি প্রধান বিচারপতির সঙ্গে কাজ করেছেন। আইনটা তিনি জানেন। এরপরই এই ঘটনায় কলকাতা হাইকোর্টে মামলা দায়ের করেন শুভ্রপাণ্ডা নামে এক আইনজীবী। বৃহস্পতিবার কলকাতা হাইকোর্টে বিচারপতি অমৃতা সিনহার এজলাসে এক মামলা ওঠে।

মামলাকারী শুভ্রপাণ্ডা অভিযোগ, বিদ্যাসাগর সেতুর উপর এক ট্রাফিক গার্ডের কর্মী তাঁর থেকে ১ হাজার টাকা দাবি করেন। আইনজীবী তা দিতে অস্বীকার করায় ড্রাইভিং লাইসেন্স বাতিল করার হুমকি দেন। এ নিয়ে তর্কাতর্কি শুরু হয়। অভিযোগ সেই সময় ওই ট্রাফিক কর্মী বিচারপতি বিশ্বনাথ সমাদারের নাম করেন।

অভিযোগ, ট্রাফিক গার্ড ওই আইনজীবীর কাছে দাবি করেন, তিনি বিচারপতির কাছে দীর্ঘদিন কাজ করেছেন। সঙ্গে ওই ট্রাফিক গার্ডের কর্মী এও বলেছিলেন, এক সময় কলকাতা হাইকোর্টেও ভারপ্রাপ্ত প্রধান বিচারপতি হিসাবে থাকা বিশ্বনাথ সমাদারের কাছে কাজ করার সুবাদে আইন জেনেই টাকা নিচ্ছেন তিনি। এমন মামলা শুনে বিম্মিত বিচারপতি অমৃতা সিনহা। এরপরই ওই ট্রাফিক গার্ডের কর্মীকে আদালতে সশরীরে হাজির হতে নির্দেশ দেন বিচারপতি সিনহা।

প্রসঙ্গত, বর্তমানে সিদ্ধিম হাইকোর্টের প্রধান বিচারপতি বিশ্বনাথ সমাদার। কলকাতা হাইকোর্টে ভারপ্রাপ্ত প্রধান বিচারপতি হিসাবেও থেকেছেন তিনি। অভিযোগ, ওই ট্রাফিক কর্মী পলাশ হালদার অন্য একজনের থেকেও কলকাতা হাইকোর্টের প্রাক্তন ভারপ্রাপ্ত প্রধান বিচারপতির নাম করে ৫০০ টাকা নিয়েছিলেন। বিচারপতি সিনহা তাঁকে ২ এপ্রিল আদালতে হাজির হওয়ার নির্দেশ দেন।

## রাজারহাট থেকে উদ্ধার ভাটপাড়ার ছাত্রী, ধৃত যুবক



নিজস্ব প্রতিবেদন, ব্যারাকপুর: সম্পর্কের টানে বাড়ি থেকে চলে গিয়েছিল সপ্তম শ্রেণির এক ছাত্রী ২ জানুয়ারি সকাল থেকে বাড়ি ছেড়ে চলে যায়। পরিবার নিখোঁজ বলেও, প্রাথমিকভাবে জানা গিয়েছে, প্রেমের টানেই ঘর ছেড়েছিল সে। ওইদিন রাতেই ভাটপাড়া থানায় নিখোঁজের ডায়েরি করেন তাঁর বাবা প্রবোধকুমার ধর। তিন মাস বাড়ে উদ্ধার হয় নাওয়ালিকা। নিখোঁজ নাওয়ালিকার বাবা জানিয়েছেন, ‘বৃহত্তর বিধাননগর স্টেশনের চার নম্বর প্ল্যাটফর্ম থেকে একটা ফোন আসে। ওই প্ল্যাটফর্মের চায়ের দোকানের এক মহিলা ফোনে জানায় তাঁর মেয়ে কথা বলতে চায়। তখন ওই মহিলাকে বলি মেয়েকে বসিয়ে রাখতে। তৎক্ষণাৎ তিনি ভাটপাড়া থানায় খবর দেন। ভাটপাড়া থানা থেকে বিধাননগর জিআরপি থানার খবর দেওয়া হয়। পরে ভাটপাড়া পুলিশ গিয়ে তাঁর মেয়েকে উদ্ধার করে থানায় নিয়ে আসে।’ এদিকে নাওয়ালিকাকে জিজ্ঞাসাবাদ করে রাজারহাটের শিকারপুর থেকে ফল ব্যবসায়ী যুবক বাণা দেবনাথকে পুলিশ গ্রেপ্তার করেছে। পুলিশের দাবি, আগে থেকেই ওই মেয়েটির সঙ্গে ধৃত যুবকের পরিচয় ছিল। নিখোঁজ হওয়ার দিন মেয়েটি ওই যুবককে ফোন করেই বাড়ি থেকে বেরিয়েছিল। ধৃত যুবক নাওয়ালিকাকে বিয়েও করেছিল। ধৃতের বিরুদ্ধে অপহরণের মামলা রুজু করে পুলিশ ঘটনার তদন্ত করছে।

## নতুনগ্রামে পুকুর ভরাট! ঘটনাস্থলে বিএলএলআরও

নিজস্ব প্রতিবেদন, ব্যারাকপুর: ভাটপাড়া পুরসভার ৩০ নম্বর ওয়ার্ডের শ্যামনগর নতুনগ্রামে পুকুর ভরাটের অভিযোগ পেয়েই ঘটনাস্থলে এলেন ব্যারাকপুর-১ ব্লকের বিএলএলআরও দীপঙ্কর রায়। বৃহস্পতিবার বিকেলে তিনি জায়গাটি সরজমিনে পরিদর্শন করেন। যথযথ ব্যবস্থা নেওয়ার আশ্বাসও দেন। পুকুর ভরাটের খবর পেয়ে জগদল থানার পুলিশ ঘটনাস্থলে পৌঁছে ভরাটের কাজে ব্যবহৃত জেসিবি মেশিন

বাজেয়াপ্ত করেছে। জানা গিয়েছে, বিদ্যাদ্রপূর মৌজার ৪৪০ দাগে ছয় কাঠা আয়তনের পুকুর ভরাটের কাজ জোরকদমে চলছিল। ভরাট শেষে জেসিবি মেশিনে মাটি লেভেলের কাজ চলছিল। পুকুর ভরাট নিয়ে বিএলএলআরও দীপঙ্কর রায় বলেন, এদিনই তাঁর কাছে পুকুর ভরাটের অভিযোগ আসে। অভিযোগ পাওয়া মাত্রই উড়িড়ি ঘটনাস্থলে পৌঁছেন। খবর পেয়ে সেখানে জগদল থানার

পুলিশও আসে। ভরাটের কাজে ব্যবহৃত জেসিবি পুলিশ বাজেয়াপ্ত করেছে। দীপঙ্করবাবু বলেন, ‘দুর্দিন ধরে ওখানে পুকুর ভরাটের কাজ চলছিল। পুকুরটিতে পূর্বের অবস্থায় ফিরিয়ে আনার জন্য জমির মালিককে নোটস দেওয়া হবে। পুকুর খননের কাজ শুরু না হলে, মালিকের বিরুদ্ধে যথযথ পদক্ষেপ করা হবে।’















# দেশের সম্পদ বিদেশে পাচারের অভিযোগে গোঘাট থেকে গ্রেপ্তার ৯

## মূল অভিযুক্ত সৃষ্টিধর মাইতির ১১ দিনের জন্য পুলিশি হেপাজতের নির্দেশ

নিজস্ব প্রতিবেদন, আরামবাগ: দেশের প্রাচীন বহুমূল্য সম্পদ এবং ভারতের মূল্যবান ভেষজ উদ্ভিদ বিদেশে পাচার চক্রের হৃদয় পেল আরামবাগ মহকুমার গোঘাট থানার পুলিশ। ইতিমধ্যে রাজ্যের বিভিন্ন প্রান্ত থেকে আসা ৯ জনকে গ্রেপ্তার করে পুলিশ। ধৃতদের মধ্যে অধিকাংশই আরামবাগ মহকুমা এলাকার বাসিন্দা। গোঘাটের শ্যামবল্লভপুরের মাইতি পাড়া থেকে গ্রেপ্তার করা হয়। অভিযুক্তদের আরামবাগ মহকুমা আদালতে তোলা হলে তাদের মধ্যে মূল অভিযুক্ত সৃষ্টিধর মাইতিকে ১১ দিনের জন্য পুলিশি হেপাজতে রাখার নির্দেশ দেন আদালত। অপর দিকে ধৃত বাকি ৮ জনকে ১৪ দিনের জন্য জেল হেপাজতে রাখার নির্দেশ দেওয়া হয়েছে।

পুলিশ সূত্র জানা গেছে, রাজা ও কেন্দ্র সরকারের জাল নথি তৈরি করে বিভিন্ন এলাকা থেকে পুরনো মূল্যবান জিনিসপত্র বিদেশে চোরালান করার কাজ চালাত অভিযুক্তরা। ধৃতদের কাছ থেকে ভারত সরকারের ডুয়া স্ট্যাম্প দেওয়া একটি গাড়ি সহ বেশ কিছু জালি নথিপত্র, বেশ কিছু দুস্তরাপ মুদ্রা সহ মূল্যবান ভেষজ উদ্ভিদ রয়েছে পুলিশ। ধৃতদের জিজ্ঞাসাবাদ করে পুলিশ জানতে পেরেছে তারা বিভিন্ন এলাকা



থেকে দুস্তরাপ জিনিস পাচারের কাজ করত। কাজের সুবিধার জন্য ডুয়া সরকারি নথি ব্যবহার করত তারা। এদিন ধৃতদের আরামবাগ মহকুমা আদালতে পাঠানো হয়। পুলিশ সূত্রে জানা গেছে, ধৃতদের নাম সৃষ্টিধর মাইতি, বাড়ি গোঘাটের শ্যামবল্লভপুর, কার্তিক পাথুরা, বাড়ি গোঘাটের বালি, শ্যামল মণ্ডল, চন্দ্রকানার সীতানগর, শ্যামল মাই, বাড়ি খানাকুল, তাপস মাইতি, বাড়ি গোঘাটের শ্যামবল্লভপুর, শেখ হাফিজুল, বাড়ি পশ্চিম মেদিনীপুর, সন্দ্রা ভাণ্ডারী, বাড়ি চন্দ্রকানার নীলগঞ্জ, শেখ নাজিমুল, বাড়ি ঘটালোর আনন্দপুর, জয়নগর, রোহিত চালক, বাড়ি ঝাড়গ্রামের বিনপুর এলাকায়। দুস্তরাপ ও



মূল্যবান জিনিসের চোরালানার এই চক্র শুধু আরামবাগ মহকুমা বা রাজাজুড়েই নয়, দেশজুড়েই এই জাল বিস্তৃত বলে মনে করছে তদন্তকারী অফিসাররা। যদিও এখনও পর্যন্ত পুলিশের প্রতিক্রিয়া পাওয়া যায়নি। তবে এদিন মূল পাড়া সৃষ্টিধর মাইতির বাড়িতে গিয়ে দেখা যায়, খমখমে পরিবেশ। সামান্য সবজি বিক্রের বিরাট পাকার বাড়ি। বেশ কয়েকটি দামি মোটর বাইক রয়েছে। দামি চোর চাকা গাড়িও রয়েছে বলে স্বীকার করেন ধৃতের গৃহবধু। বাড়িতে সিসিকামেরা লাগানো আছে। ছাদে জাতীয় পতাকা লাগানো রয়েছে। তবে এই বিষয়ে ধৃত সৃষ্টিধর মাইতির স্ত্রী বলেন, গাছ নিয়ে কাজ

করছিল বলে গ্রেপ্তার করে নিয়ে গেছে। এর বেশি কিছু জানি না। কম্পিউটারের হার্ডডিস্ক ও নথি নিয়ে গেছে। বহু পুলিশ এসেছিল। বাড়ি ঘিরে ধরেছিল। ধৃত তাপস মাইতির স্ত্রী মঞ্জু মাইতি বলেন, কে কি ব্যবসা করে জানি না। আমার স্বামী সোনার কাজ করে। বাড়িতে বসে দুই ভাই গল্প করছিল। পুলিশ তাই দুই জনকে গ্রেপ্তার করে। অপরদিকে বালি অঞ্চলের প্রধান রঘুনাথ সাঁতরা বলেন, যদি কেউ খারাপ কাজ করে তাহলে আইন অনুযায়ী ব্যবস্থা হবে। অনৈতিক কাজ করলে পুলিশ ব্যবস্থা নেবে। এর সঙ্গে রাজনীতির কোনও যোগ নেই। অন্যদিকে বিজেপি নেতা বিমান ঘোষ বলেন, অবৈধ কাজ ও লেনদেনের বিষয়টা তো নির্বাচন কমিশন দেখছে। আর টাকা পয়সা মানেই তুণমূল কংগ্রেস। ওদের হাত থাকতে পারে। পুলিশ তদন্ত করে দেখুক। তবে এই নিয়ে তদন্ত শুরু করেছে পুলিশ। সবমিলিয়ে এসপি সহ পুলিশ আধিকারিকদের সঙ্গে যোগাযোগ করার চেষ্টা করা হলেও কেউ ফোন ধরেননি। সূত্রের দাবি, ভোটের আগে এই অভিযান অত্যন্ত তাৎপর্যপূর্ণ। এই ঘটনার সঙ্গে রাজনৈতিক সম্পর্ক আছে কি না তার খোঁজ চলছে।

# ঝাড়গ্রাম উদ্ধারের লড়াইয়ে কালীপদ সরেন



নিজস্ব প্রতিবেদন, ঝাড়গ্রাম: দেওয়ালে রং তুলি গুলিয়ে নিজের নাম লিখছেন, জোড়া ফুল প্রতীক একে তাকে ভোট দেওয়ার আবেদন জানিয়ে প্রচার করছেন ঝাড়গ্রামের তুণমূল প্রার্থী কালীপদ সরেন। গতবার এই লোকসভা কেন্দ্রে বিজেপি জিতেছিল। তাই ঝাড়গ্রামের দেওয়াল লিখন কি পড়তে পারছেন কালীপদ সরেন। বললেন, মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায় ঝাড়গ্রামের সভায় নাম ঘোষণার পর থেকেই শুরু করেছি প্রচার, মানুষের সাড়া পাচ্ছি ভালো। আদিবাসী সাহিত্য জগতে খেরোয়াল সরেন নামে পরিচিত কালীপদবধু বছর দুয়েক আগেও বিজেপিতে ছিলেন, তারপর যোগ দেন তুণমূলে। চৈত্রের প্রথর রোদ গরমে

ঝাড়গ্রামের এ প্রান্ত থেকে ও প্রান্তে ছোট ছোট কমিসভা করছেন। কর্মীরা নয়াগ্রাম গোপীবল্লভপুর বিনপুর গড়বেতা বান্দোয়ান ও ঝাড়গ্রাম লিখনসভা এলাকায় দেওয়াল লিখছেন। তুণমূল প্রার্থী কালীপদ সরেন কর্মীদের পাশে দাঁড়িয়ে দেখছেন দেওয়াল লিখন। কখনো হাতও লাগাচ্ছেন। কর্মীদের কিছুক্ষণ সঙ্গ দিয়ে পেশাদার রাজনীতিকের মতো হেসে উজ্জ্বল হয়ে দেখিয়ে গাড়িতে উঠছেন। কিন্তু প্রতিদিন সারাদিনের প্রচার বস্তুতার মাঝে থাকছে দুশ্চিন্তার ছাপ। গতবারের মতো এবারও ঝাড়গ্রাম কেন্দ্রে বিজেপির দখল চলে যাবে না তো, -এরকমই অনিশ্চয়তার মধ্যে রয়েছেন নেতাকর্মীরাও। তাই, বিজেপি এখ

# বাংলার মানুষ রাজা বলতে রামমোহন আর রানি বলতে রাসমণিকেই চেনে : মহুয়া মৈত্র



নিজস্ব প্রতিবেদন, নদিয়া: আপনার বয়স হয়েছে আমি শুনেছি ভিড়ে আপনার কষ্ট হয়। ভয় অতিক্রম করে কৃষ্ণনগর লোকসভা কেন্দ্রে ১৮৪৮টি বুকে ঘুরুন মানুষের সঙ্গে মিশুন নিশ্চয়ই ভোটের ময়দানে ভালো খেলা হবে। বৃহস্পতিবার নির্বাচনে প্রচারে যাওয়ার আগে কৃষ্ণনগরের বিজেপি প্রার্থী মহুয়া মৈত্রের প্রতিদ্বন্দ্বী অমৃতা রায় সম্পর্কে এমনই মন্তব্য করলেন কৃষ্ণনগর লোকসভা কেন্দ্রের তুণমূল প্রার্থী মহুয়া মৈত্র। তিনি অমৃতা রায়কে রাজমাতা অথবা রাজবধু আখ্যা দিতে নারাজ। সাংবাদিকদের প্রশ্নের উত্তরে মহুয়া মৈত্র জানান, রাজা বলতে বাংলার মানুষ রাজা রামমোহন রায়কে জানে আর রানি বলতে রানি রাসমণি। এ ছাড়া অন্য কোনও রাজা বা রানি আছে বলে আমার জানা নেই। একই সঙ্গে ভোটের ময়দানে বিজেপি প্রার্থীকে স্বাগত জানিয়ে মহুয়া মৈত্র বলেন,

ভোটের ময়দানে খুব ভালো খেলা হবে। অন্যদিকে বৃহস্পতিবার দিল্লিতে ইডি সমন পাঠিয়েছিল মহুয়া মৈত্রকে সে প্রথম নির্বাচনী প্রচারের ফাঁকে মহুয়া মৈত্র বলেন, ইডি যে আমাকে তলব করেছে সে কথা মিডিয়াকে কে বলেছে? ইডির তলব নিয়ে দুই সপ্তাহ আগে দিল্লি হাইকোর্টে কেস করেছেন মহুয়া মৈত্র। সেখানে ইডির গোপনীয়তা সম্পর্কে প্রশ্ন তুলেছে। ইডি যে মহুয়া মৈত্রকে তলব করেছে সে কথা নাকি তিনি বলতে পারবেন না বলেই জানিয়েছেন। শুধু তাই নয়, প্রধানমন্ত্রীর ফোন কল সম্পর্কে কৃষ্ণনগরের তুণমূল প্রার্থী মহুয়া মৈত্র বলেন, উনি কাকে ফোন করছেন সেটা আমার জানার দরকার নেই। প্রধানমন্ত্রী নিজেই পেগাসাস লাগিয়ে তার ফোন কল শুনেন বলেই মন্তব্য করেছেন। তাই প্রধানমন্ত্রী কাকে ফোন করলেন সে সম্পর্কে মহুয়া মৈত্রের কোনও মাথাব্যথা নেই

বলেই জানালেন। বৃহস্পতিবার সকাল সাড়ে নটা নাগাদ কৃষ্ণনগরের বাড়ি থেকে তার নির্বাচন ক্ষেত্র মহুয়া মৈত্র কালাগঞ্জ রুকের নয়চর এলাকায় নির্বাচনী প্রচারে যান। সেখান থেকে সাধারণ মানুষের সঙ্গে সৌজন্য বিনিময় করেন এবং চায়ের দোকানে গিয়ে নিজে হাতে চা নিয়ে খান। ইডি বা সিবিআই নিয়ে তিনি যে কিছুই ভাবছেন না আজ তার শারীরিক ভাষাতেই স্পষ্ট। মাঝে মাঝে দুটি দিন তারপরেই মহুয়া মৈত্রের সমর্থনে রাজা প্রথম লোকসভা নির্বাচনের প্রচারে আসছেন দলনেত্রী তথা মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়। আগামী ৩১ মার্চ কৃষ্ণনগর ২ নম্বর রুকের ধুবলিয়া সূক্ত স্পোর্টিং ক্লাবের ময়দানে মুখ্যমন্ত্রীর প্রথম নির্বাচনী জনসভা। আর তাই এখন অন্য কিছু না ভাববে প্রচারের মনোনিবেশ করতে চান কৃষ্ণনগর লোকসভা কেন্দ্রের তুণমূল প্রার্থী মহুয়া মৈত্র।

# কারাম উৎসব থেকে নিখোঁজ কিশোর-কিশোরী উদ্ধার

নিজস্ব প্রতিবেদন, পূর্ব বর্ধমান: কারাম উৎসব প্রাপ্তন থেকে ৩ কিশোরী ও এক কিশোর নিখোঁজ হয়ে যাওয়ার অভিযোগে চাঞ্চল্য ছড়াল। পরিবারের পক্ষ থেকে এই বিষয়ে লিখিত অভিযোগ জানানোর ২৪ ঘণ্টার মধ্যেই তৎপরতার সঙ্গে কিশোর কিশোরীদের উদ্ধার করল আউশগ্রামের ছোড়া ফাঁড়ির পুলিশ। তারপর তাদের ডাক্তারি পরীক্ষার পর আদালতে গোপন জবানবন্দির জন্য বৃহস্পতিবার দুপুরে তাদেরকে বর্ধমান আদালতে পেশ করে পুলিশ।

পুলিশ সূত্রে জানা গিয়েছে, গত মঙ্গলবার পাশের গ্রামে কারাম উৎসব দেখতে যায় বছর বারো থেকে তেরোর দুই কিশোরী। সেখান থেকে সেখানকার দুই সমবয়সী বান্ধবী ও এক বন্ধুর সঙ্গে তাদের দেখা হয়। তারা সকলে মিলে পুজো দেওয়ার জন্য ফুল তুলতে যায়। কিন্তু তারা আর ফিরে না আসায় চরম

উৎকণ্ঠার মধ্যে পড়ে তাদের পরিবার। মঙ্গলবার রাত থেকে তাদের খোঁজ না মেলায় পরিবারের তরফে বৃহস্পতিবার দুপুরে এনিয়ু পুলিশের কাছে লিখিত অভিযোগ জানানো হয়। ঘটনায় শোরগোল পড়ে যায় এলাকায়।

পুলিশ জানিয়েছে, এদিন সকালে অজয় নদের তীরবর্তী বীরভূম এলাকা থেকে অবশেষে কিশোর কিশোরীদের উদ্ধার করা হয়। পুলিশের দাবি, ওই সমস্ত কিশোর কিশোরীদের দাবি, তারা সেদিন ফুল তুলতে গেলে তাদের একটি নির্জন জায়গায় লুকিয়ে পড়ে। পুলিশ সেখান থেকে তাদের এদিন উদ্ধার করে। তবে ওই কিশোর কিশোরীদের যে ব্যক্তি ভয় দেখিয়েছিলেন তাঁর সন্ধান খোঁজ চালাচ্ছে পুলিশ।

# আক্রমণ ও কুকথা না বলে দেশকে বাঁচাতে হবে : দেব



নিজস্ব প্রতিবেদন, মেদিনীপুর: অকথা, কুকথা বলা থেকে সবাইকে দূরে থাকতে বলছি। তুণমূল কিংবা বিজেপি নয়, সবাইয়ের বিরুদ্ধে আমি এই কথা বলছি। কারণ, দেশটাকে তো বাঁচাতে হবে। বৃহস্পতিবার খড়গপুর-২ রুকের মাদপুরে প্রচারের সময় এ কথা বলেন ঘটাল লোকসভা কেন্দ্রের তুণমূল প্রার্থী দেব। হিরণকৈ কড়া ভাষায় আক্রমণ করে বলেন, ঘটাল লোকসভা কেন্দ্রে জিততে গেলে মানুষের ভালোবাসা আমায় করতে হবে। আপনি সন্ত্রাসের রাজনীতি, মৃত্যুর রাজনীতি, চুরি, ইডি, সিবিআই এইসব নিয়ে রাজনীতি করতে গেলে বিশ্বাস করুন গোহালায় হারবেন।

সম্প্রতি খড়গপুর-২ রুকের পাপরআড়াতে এক বিজেপি কর্মীর মৃত্যু হয়। যা নিয়ে দেবকে নিশানা করেন হিরণ। এই মৃত্যুর রক্ত দেবের হাতে লেগে রয়েছে বলেও মন্তব্য করেন। দেব বলেন, যিনি মারা গেছেন তার প্রতি আমার সমবেদনা রয়েছে আমার দলের তরফ থেকে।

# বাস দুর্ঘটনায় মৃত্যু

নিজস্ব প্রতিবেদন, উলুবেড়িয়া: বীরশিবপুরে বাস দুর্ঘটনায় মৃত্যু হল একজনের। এই ঘটনায় আরও বারো জন যাত্রী গুরুতর আহত হয়ে হাসপাতালে ভর্তি। জানা গিয়েছে, বৃহস্পতিবার সকালে ১৬ নং জাতীয় সড়কের বীরশিবপুরে বাগনান-ধর্মতলা রুটের একটি যাত্রীবাহী বাসের পিছনে ধাক্কা মারে একটি লরি। বাসটি নিয়ন্ত্রণ হারিয়ে রাস্তার ধারে দাঁড়িয়ে থাকা যাত্রীদের ধাক্কা মারে। ঘটনাস্থলে মৃত্যু হয় একজনের। আহত যাত্রীদের উদ্ধার করে উলুবেড়িয়া শরৎচন্দ্র চট্টোপাধ্যায় মেডিক্যাল কলেজ হাসপাতালে ভর্তি করে। হাসপাতালে সূত্র জানা গিয়েছে তিনজনের অবস্থা আশঙ্কাজনক। এই ঘটনায় জাতীয় সড়কে যানজটের সৃষ্টি হয়।

তার পরিবারকে সব রকম সাহায্য করা হবে। কিন্তু রাজনীতি এমন একটা জায়গায় চলে গেছে যে ভোটের জেরে জন যা ইচ্ছা মিম্যা কথা বলতে হবে? আমরা জেতার জন্য আর কত নীচে নামব? এরপরেই দেব বলেন, আপনার কি আমার মুখ থেকে কথনো কোন হিংসার কথা শুনেছেন? আমার সৌজন্যতা আমার দুর্বলতা নয়, এটা আমার গর্বি। আমি এটা বিশ্বাস করি। আজকে আমি চাইলেই পাশটা হিরণকে নিয়ে বলতে পারি, কিন্তু আমি ব্যক্তি আক্রমণে যাই না। আমার মনে হয় এই দোষটা শুধু প্রার্থী না যারা ভোট দিচ্ছেন তাদেরও। ভোট দেবেন না, দেখবেন তারপর দিন থেকে সবকিছু চেঞ্জ হয়ে যাবে।

এদিন দেবকে জিজ্ঞেস করা হয়, কুকথা তো শুধুমাত্র বিজেপির নেতারা না তুণমূলের নেতারাও বলছেন। তার উত্তরে দেব বলেন, আমি শুধু বিজেপির কথা বলছি না আমি সবার কথা বললাম। আমি সবার বিরুদ্ধে বলছি। দেশটাকে তো বাঁচাতে হবে।

# বধূকে দানা বিষ খাইয়ে চম্পটের অভিযোগ স্বশ্বুরবাড়ির বিরুদ্ধে

নিজস্ব প্রতিবেদন, আমতা: এক গৃহবধূকে দানা বিষ খাইয়ে চিকিৎসকের কাছে ফেলে চম্পট দেওয়ার অভিযোগ স্বামী সহ স্বশ্বুর বাড়ির লোকজনের বিরুদ্ধে। আর এই ঘটনায় তীর চাঞ্চল্য ছড়িয়েছে হাওড়ার পের্ণেড়া থানা এলাকার বলরামপুর গ্রামে। পরে আমতা সুপার স্পেশালিটি হাসপাতালে তার মৃত্যু হয়। মৃত গৃহবধুর নাম রোহিনী দেলুই (২৪)।

ওই গৃহবধুর বিবাহিতা দিদি রোহিনী মেটের অভিযোগ, তার বানোর সঙ্গে বছর চারেক আগে প্রেম করে পালিয়ে বিয়ে হয়েছিল পের্ণেড়া থানার বলরামপুরের যুবক সুমন দেলুইয়ের। বছরখানেক আগে থেকে রোহিনীকে বাবার বাড়ি থেকে টাকা আনার জন্য চাপ দেওয়া হচ্ছিল। সে কথা বোনকে জানাইলেও বাবার বাড়িতে জানাতে পারেননি রোহিনী। তাঁর মামা পরিচরিকার কাজ করেন। অবস্থা এমন পর্যায়ে পৌঁছয় যে, আড়াই বছরের

মেয়েকে মেরে ফেলার উদ্দেশ্যে আছড়ে ফেলা হয়েছিল। পরে মেয়ের জীবন বাঁচাতে রোহিনী মেয়েকে নিয়ে বাবার বাড়ি চলে আসেন। কয়েক মাস যাওয়ার পর স্ত্রীকে বুঝিয়ে ফের নিজের কাছে নিয়ে আসেন সুমন। ফের অত্যাচার শুরু হয়। আরও অভিযোগ, সোমবার রোহিনীকে মুখ চেপে দানা বিষ খাইয়ে দেয় স্বামী সহ স্বশ্বুরবাড়ির লোকজন। এরপর তাকে দেবান্দি এলাকার এক গ্রামীণ চিকিৎসকের চেষ্টায় রেখে চম্পট দেন। পরে ওই চিকিৎসকের কাছ থেকে এলাকার লোকজন জানতে পেরে গৃহবধুর বাবার বাড়িতে খবর দেন। সেখান থেকে তাঁকে আমতা সুপার স্পেশালিটি হাসপাতালে নিয়ে যাওয়া হয়। বৃহস্পতিবার মৃত্যু হয় রোহিনীর। পুলিশ ঘটনার তদন্ত শুরু করেছে। এখনও পর্যন্ত রোহিনীর স্বশ্বুর বাড়ির লোকজন পলাতক বলে জানিয়েছে পুলিশ। এই ঘটনায় ওই এলাকায় তীর চাঞ্চল্য ছড়িয়েছে।

# পাড়া বৈঠকে সিপিএম প্রার্থী

নিজস্ব প্রতিবেদন, অণ্ডাল: বৃহস্পতিবার কোলিয়ারি এলাকায় ভোট প্রচার করলেন আসসালামে লোকসভা কেন্দ্রের সিপিএম প্রার্থী জাহানারা খান। এদিন সকালে বাকুলো এরিয়ার চনচনি কোলিয়ারিতে প্রার্থীর সমর্থনে শ্রমিকদের নিয়ে পিট মিটিং করে সিপিএম। সেই মিটিংয়ে প্রার্থী জাহানারা খান ছাড়াও বক্তা হিসেবে উপস্থিত ছিলেন সিপিএম দলের জেলা সম্পাদক তথা প্রাক্তন বাম বিধায়ক গৌরচন্দ্র চট্টোপাধ্যায় সহ অন্যান্য। দুপুরবেলায় প্রার্থী পাড়া বৈঠক করেন বিশ্বেশ্বরী কোলিয়ারির বিভিন্ন শ্রমিক মহল্লায়। প্রচারে বাম প্রার্থী জাহানারা খান বলেন, 'দেশ বিক্রির পাশাপাশি কেন্দ্রের বিজেপি সরকার কয়লা শিল্প বিক্রি করার চক্রান্ত চালাচ্ছে। পার্লামেন্টে বামপন্থীদের শক্তি বাড়তে হবে, তা না হলে কয়লা শিল্পকে বাঁচানো যাবে না।' রাজ্যের তুণমূল সরকারের বিরুদ্ধেও সমালোচনায় সরব হন তিনি। জাহানারা বলেন, 'বাংলাতে তুণমূল মাফিয়া ও লুন্ডের রাজ কায়েম করেছে। বিজেপি আর তুণমূল একই। রাজা সবাই দুর্নীতিগ্রস্ত। দেশ এবং এলাকা বাঁচাতে একমাত্র বামপন্থীরা ভরসা।'

# অভিনব দোল উৎসব

নিজস্ব প্রতিবেদন, জয়পুর: দোল উৎসব কেটে গেলেও এখনও তার রেশ কাটেনি। হাওড়া শ্যামপুর এবং পাঁচলা এলাকায় এখনও পঞ্চম দল, নবম দল চলছে। এর মাঝখানেই এক অভিনব দোল উৎসবের সাক্ষী থাকল হাওড়াবাসী। বৃহস্পতিবার হাওড়ার জয়পুর থানার পার বাকসির 'চিরনবীন' নামক একটি বেসরকারি বস্ত্র হস্তশিল্প উদ্যোগে অনুষ্ঠিত হল অভিনব দোল উৎসব। এই সংস্থার অধীনে প্রায় তিন শতাধিক সমাজের বিভিন্ন ক্ষেত্রে পিছিয়ে পড়া নারী, শিশুরা অশে নিল দোল উৎসবে। আর সাক্ষী থাকল সমাজের সবস্তরের মানুষজন। এদিন উলুবেড়িয়া কলেজ থেকে একদল শিশুপ্রার্থী এবং অধ্যাপকরা এসেছিলেন দোল উৎসবে সামিল হতে। মানসিক ভাবে পিছিয়ে পড়া কিশোরীরা পায়ের ফর্ম করল রবি ঠাকুরের গানে। কেউ বা রাধার সাজে, কেউ কৃষ্ণর। এক কথায় মনোভোলানো বসন্ত উৎসব উপহার দিল বিশেষ চাহিদা সম্পন্ন কিশোরীরা।

# বিজেপি প্রার্থীর ভিডি়োয় শোরগোল

নিজস্ব প্রতিবেদন, বর্ধমান: বর্ধমান পূর্ব লোকসভা কেন্দ্রের বিজেপি প্রার্থী অসীম সরকারের একটি গালিগালাজ করার ভিডি়ো সোশ্যাল মিডিয়ায় ভাইরাল হয়েছে। যদিও ভিডি়োয় ভিডি়োর সত্যতা যাচাই করেনি 'একদিন' পত্রিকা। তুণমূলের তরফে পোস্ট করা সেই ভিডি়োয় দেখা যাচ্ছেন তিনি গালিগালাজ করছেন। যা নিয়ে এদিন বৃহস্পতিবার মুখ খুললেন রাজ্য তুণমূল কংগ্রেসের মুখপাত্র তথা পূর্ব বর্ধমান জেলার কালনার বিধায়ক দেবপ্রসাদ বাগ। উনি দশটা কথা বললে আটটা কথাতেই গালিগালাজ করেন তার চরিত্র ও খারাপ। এরপরই আজ বৃহস্পতিবার বিকেলে কালনার মহিষমর্দিনী তলায় একটি সাংগঠনিক বৈঠকে এসে বিজেপি প্রার্থী অসীম সরকার বলেন, 'এটি ২০২২ সালে একটি পুরনো ভিডি়ো, সেটিকে এডিট করে বাজারে ছাড়া হয়েছে, মনোজ গান নামের এক ব্যক্তি তাঁর ভিডি়োটিকে এডিট করে এই ভাবে মানুষের সামনে প্রকাশ করেছে। সেটিকেই আমরা নতুন ভাবে বাজারে আনা

হয়েছে। ওদের উন্নয়ন সব শেষ, তাই আমাকে নম্মাতে দিয়ে বাজারে এই ভিডি়ো ছেড়ে দিয়েছে, যদিও এসব ছেড়ে কিছুই হবে না।' পাশাপাশি তাঁর চরিত্র নিয়ে করা প্রশ্নের উত্তরে তিনি বলেন, 'মুখ্যমন্ত্রী মমতা বন্দ্যোপাধ্যায়ের নামে দীপক সরকার যিনি বই লিখেছেন তাঁরা জবাব দিতে পারবেন। একই সঙ্গে আমার চরিত্র খারাপ প্রমাণ করতে পারলে আমি এখন থেকে চলে যাব।'







# পরাগের ৮৪ রান, যশস্বীরা ব্যর্থ হলেও ১৮৫ রান রাজস্থানের দিল্লির বিরুদ্ধে লড়াইয়ে সঞ্জুরা



নিজস্ব প্রতিবেদন: শুরুতেই যশস্বী জয়সওয়াল, জস বাটলারদের উইকেট হারিয়ে চাপে পড়ে গিয়েছিল রাজস্থান রয়্যালস। সেখান থেকে দলকে লড়াইয়ে রাখেন রবিচন্দ্রন অশ্বিন, রিয়ান পরাগেরা। শুরুতেই তিনটি উইকেট পড়ে যাওয়ার পর অশ্বিনকে নামিয়ে দিয়েছিল রাজস্থান। সেই

নিজের প্রথম ওভারেই যশস্বীর (৫) স্ট্যাম্প উড়িয়ে দেন। এর পরেই একে একে সাজঘরে ফিরে যান সঞ্জু স্যামসন (১৫) এবং বাটলার (১১)। ৩৬ রানে ৩ উইকেট হারায় রাজস্থান। সেই সময় অশ্বিনকে নামিয়ে দেওয়া হয়। ১৯ বলে ২৯ রানের গুরুত্বপূর্ণ ইনিংস খেললেন ভারতীয় স্পিনার। তিনটি ছক্কা মারেন তিনি। এর মধ্যে দুটি ছিল দক্ষিণ আফ্রিকার পেসার এনরিখ নোথিয়ের বিরুদ্ধে। অশ্বিনের সেই ইনিংসের ফলে চাপ কেটে যায় তরুণ পরাগের উপর থেকে। তিনি দ্রুত রান তুলতে শুরু করলেন। পাওয়ার প্লে কাজে লাগাতে পারেনি রাজস্থান। তাতে কোনও প্রভাব পড়ল না। শেষ ওভারে নোথিয়ের বলে পরাগ নিলেন ২৫ রান। নিজের ৪৫ বলে ৮৪ রান করে অপরাধিত রইলেন। জুরেল ১২ বলে ২০ রান করে সঙ্গে দেন তাঁকে। শিমরন হেটমায়ার ৭ বলে ১৪ রান করে অপরাধিত থাকেন। গত বারের আইপিএলে রাজস্থানের হয়ে বড় ইনিংস খেলতে দেখা গিয়েছিল যশস্বী এবং বাটলারকে। কিছু ম্যাচে রান করেন সঞ্জুও। অনেকের মতে এই তিন ক্রিকেটার রান না পেলে রাজস্থান বড় রান তুলতে পারে না। বৃহস্পতিবার অন্য রাজস্থানকে দেখা গেল। মিদল অর্ডারের দাপটে বড় রান তুলল রাজস্থান। দিল্লির সামনে ১৮৬ রানের লক্ষ্য রাখলেন সঞ্জুরা।

## কোহলিদের বিরুদ্ধে নামার এক দিন আগে কেকেআরে বদল!

নিজস্ব প্রতিবেদন: নিলামে কেনা মুজিব উর রহমানকে পাবে না কলকাতা নাইট রাইডার্স। তাঁর চোট রয়েছে। সেই জায়গায় আশ্রা গজনফরকে দলে নিল কেকেআর। ১৬ বছরের তরুণ স্পিনার খেলবেন নাইটদের হয়ে। বদল হয়েছে রাজস্থান রয়্যালস দলেও।



আফগানিস্তানের স্পিনার মুজিবকে দলে নিয়েছিল কেকেআর। কিন্তু তাঁর চোট এখনও সারেনি। সেই জায়গায় গজনফরকে দলে নিল কেকেআর। তিনি দেশের হয়ে দুটি এক দিনের ম্যাচ খেলেছেন। মাত্র ১৬ বছর বয়সি এই অফ স্পিনারের ভরসা রাখছে কেকেআর। এক আফগান স্পিনারের জায়গায় আরও এক আফগান স্পিনারকেই দলে নিয়েছে তারা। নিলামে ২ কোটি টাকা দিয়ে মুজিবকে দলে নিয়েছিল কেকেআর। সেই জায়গায় ২০ লক্ষ টাকায় গজনফরকে দলে নিল তারা। রাজস্থান এ বারের আইপিএলে পাবে না প্রসিদ্ধ কৃষ্ণকে। ভারতীয় পেসারের চোট সারেনি। সেই জায়গায় দলে নেওয়া হয়েছে দক্ষিণ আফ্রিকার স্পিনার কেশব মহারাজকে। প্রসিদ্ধের অস্ত্রোপচার হয়েছে। এখনই ম্যাচ খেলতে পারবেন না তিনি। সেই জায়গায় অভিজ্ঞ স্পিনারকে দলে নিল রাজস্থান। আন্তর্জাতিক ক্রিকেটে ২৩৭টি উইকেট আছে মহারাজের। ৫০ লক্ষ টাকায় তাকে দলে নিয়েছে রাজস্থান।

## আর খেলবেন না রাজ্যের হয়ে, 'বিদ্রোহী' ক্রিকেটারের চিঠি, চাইলেন ছাড়পত্র

নিজস্ব প্রতিবেদন: রঞ্জি ট্রফির মাঝেই হনুমা বিহারীর সঙ্গে গভণ্ডাল হয় অন্ধ্র ক্রিকেট সংস্থার। ভারতীয় দলে খেলা ক্রিকেটারকে প্রথম ম্যাচের পরেই নেতৃত্ব থেকে সরিয়ে দেওয়া হয়। রঞ্জি শেষ হতেই রাজ্যের বিরুদ্ধে বিদ্রোহী হয়ে উঠেছিলেন হনুমা। সেই ঘটনায় হনুমা শো-কজ করে রাজ্য সংস্থা। এ বার তিনি ছাড়পত্র চাইলেন রাজ্যের কাছে।



সংবাদ সংস্থা পিটিআই-কে অন্ধ্র ক্রিকেট সংস্থা জানিয়েছিল যে, হনুমা মেল করে শো-কজ করা হয়েছে। কিন্তু হনুমা উত্তর দেননি। অন্ধ্রের এক কর্তা বলেন, তামারা হনুমা শো-কজ করেছি। ওর উত্তর এখনও পাইনি। গত মাসে ও যে ব্যবহার করেছিল, সেটার কারণ জানতে চাওয়া হয়েছে। ও আমাদের সঙ্গে কোনও কথা বলেনি। সেই সুযোগটা দেওয়া হয়েছে হনুমা। আমাদের রাজ্যের ক্রিকেটের উন্নতির নেপথ্যে ওর বড় ভূমিকা রয়েছে। সেটাকে আশ্রয় করা যাবে না। এক সংবাদমাধ্যমকে হনুমা বলেন, তামা অন্য দলের হয়ে খেলতে চাই। অন্ধ্র ক্রিকেট সংস্থার কাছে ছাড়পত্র চেয়েছি। ওদের উত্তরের অপেক্ষায় আছি। রাজ্য সংস্থার চিঠির জবাবে হনুমা জানতে চেয়েছেন, তাঁর সঙ্গে এমন ব্যবহার কেন করা হয়েছে। রঞ্জি ট্রফিতে অন্ধ্রের শেষ ম্যাচের পর বিদ্রোহ করেছিলেন হনুমা। ক্রিকেট দলে রাজনৈতিক দলের প্রভাব রয়েছে বলে মনে করেন তিনি। তিনি লিখেছিলেন, তামার বিরুদ্ধে প্রথম ম্যাচে অধিনায়ক ছিলাম। সেই ম্যাচে দলের ১৭ নম্বর খেলোয়াড়ের উপর চিৎকার করেছিলাম। ও গিয়ে নিজের বাবাকে (যিনি একজন রাজনীতিবিদ) অভিযোগ করে। ওর বাবা রাজ্য সংস্থাকে নির্দেশ দেন আমার বিরুদ্ধে ব্যবস্থা নিতে। গত বারের ফাইনালিস্ট বাংলার বিরুদ্ধে আমরা ৪১০ তাড়া করে জিতলেও কোনও কারণ ছাড়াই আমাকে নেতৃত্ব থেকে পদত্যাগ করতে বলা হয়। হনুমা আরও লিখেছিলেন, তামা বিজয়িত ভাবে সেই ক্রিকেটারকে কিছুই বলিনি। কিন্তু রাজ্য সংস্থা তেবেছে, গত বার যে দলকে বাঁচিয়েছে এবং দলের প্রয়োজনে বাঁ হাতে ব্যাট করেছে, যে অন্ধ্রকে গত সাত বারের মধ্যে পাঁচ বার নকআউটে তুলেছে এবং ভারতের হয়ে ২৬টা টেস্ট খেলেছে, তার থেকে অন্য আর এক জন ক্রিকেটার বেশি গুরুত্বপূর্ণ।

## পণ্ডিতকে নিয়ে কি সত্যিই সমস্যা? জবাব দিতে গিয়ে বিতর্ক এড়িয়েও বিতর্ক উস্কে দিলেন রাসেল

নিজস্ব প্রতিবেদন: গত বছর কলকাতা নাইট রাইডার্সের কোচ হিসাবে যোগ দেন চন্দ্রকান্ত পণ্ডিত। একাধিক রাজ্য দলকে রঞ্জি জিতিয়েছেন তিনি। সেই পণ্ডিতকে গত বছর কোচ করে আইপিএল জয়ের স্বপ্ন দেখেছিলেন শাহরুখ খান। কিন্তু মাত্র ছোট্ট ম্যাচ জেতায়ে গেল অক্ষেও উঠতে পারেনি কেকেআর। সেই পণ্ডিত কেমন কোচ? প্রশ্নের উত্তরে ইঙ্গিতপূর্ণ মন্তব্য করলেন আশ্রা রাসেল।

নেওয়ার ইঙ্গিত। পণ্ডিতের একটুও সমালোচনা না করেও রাসেল বৃহস্পতিবার বলেন, দলে এটা ওঁর দ্বিতীয় বছর। উনি স্বাধীন ভাবে খেলতে দেন আমাদের। সকলের সঙ্গে ভাল সম্পর্ক। তবে আমরা পেশাদার ক্রিকেটার। বিভিন্ন দেশের টি-টোয়েন্টি লিগে খেলি। কোচ যে ভাবে বলেন, সে ভাবে খেলাটাই আমাদের কাজ। রাসেলের কথায় পণ্ডিতকে নিয়ে তেমন কোনও বাড়তি উচ্ছাস ছিল না। তিনি কোচকে এক ব্যাক্স সেরাও বলেননি। বরং ব্যয়িয়ে দিলেন যে, তিনি পেশাদার ক্রিকেটার, তাই সকলের সঙ্গে মানিয়ে নিয়ে খেলতে পারেন। রাজ্য সংস্থায় কোচ পণ্ডিতকে সকলেই সম্মান করেন। আবার ভয়ও পান।

## রাজস্থান ম্যাচের আগে উত্তর দিলেন সৌরভ

নিজস্ব প্রতিবেদন: চলতি আইপিএলে দিল্লি ক্যাপিটালসের প্রথম ম্যাচে ওপেন করেননি পৃথ্বী শ। তিনি আগামী দিনেও ওপেন করবেন না, এমন একটা ইঙ্গিত মিলেছে। দিল্লি চাইছে ডেভিড ওয়ার্নার এবং মিশেল মার্শই ওপেন করুক। কেন দিল্লি পৃথ্বীকে দিয়ে ওপেন করাবে না, তার উত্তর দিয়েছেন দলের মেন্টর সৌরভ গঙ্গাধরায়।



সৌরভ জানিয়েছেন, দুই অস্ট্রেলীয়র অভিজ্ঞতা কাজে লাগানোর জন্যই পৃথ্বীকে দিয়ে ওপেন করানো হচ্ছে না। তবে তাঁকে যে মিদল অর্ডারে খেলানোও সম্ভব নয় এটাও মেনে নিয়েছেন তিনি। সৌরভ বলেনছেন, তপুধী ওপেনার। আমরা প্রথম ম্যাচে মার্শ এবং ওয়ার্নারকে দিয়ে ওপেন করিয়ে রিকি ভুইকে মিদল অর্ডারে খেলিয়েছি। মার্শ আর ওয়ার্নার অতীতে অস্ট্রেলিয়ার হয়ে ওপেন করে সাফল্য পেয়েছে। সেই অভিজ্ঞতাকেই আমরা কাজে লাগাতে চাইছি। চোট থাকার কারণে পৃথ্বীর সঙ্গে দিল্লির কোচেরা বেশি দিন কাজ করতে পারেননি। সেটাও না খেলানোর একটা কারণ বলে উল্লেখ করেছেন সৌরভ। তাঁর কথায়, তসতি বলতে, আইপিএলের আগে শিবিরে বেশি দিন পৃথ্বীকে পাইনি আমরা। অনেক দিন চোট ভুগেছে। ইংল্যান্ডে গিয়ে নর্দাম্পটনশায়ারের হয়ে কাউন্টিতে দারুণ খেলেছে। লিগামেন্ট হেঁড়ায় ফেঁকয়ারি পর্যন্ত ওকে পাওয়া যায়নি। ওকে নিয়ে চার দিনের একটা শিবির করার কথা ভেবেছিলাম। কিন্তু এনসিএ ফিট ঘোষণা করায় ও রঞ্জি খেলতে চলে গেল। ওখান থেকে তো ওকে আইপিএলের শিবিরে টেনে আনা সম্ভব নয়। আমরা পৃথ্বীকে সামনে পাইনি। কিন্তু বাকিদের অনেককেই দীর্ঘ দিন পেয়েছি।

## কোহলির আরসিবির বিরুদ্ধে ব্যাট করতে নামতেই চাইছেন না কেকেআরের জয়ের নায়ক রাসেল

নিজস্ব প্রতিবেদন: বিরাট কোহলিদের রয়্যাল চ্যালেন্জার্স বেঙ্গালুরুর বিরুদ্ধে ব্যাট করতে নামতে চাইছেন না আশ্রা রাসেল। যে ক্রিকেটার প্রথম ম্যাচেই নিজের ব্যাটে কলকাতা নাইট রাইডার্সকে জিতিয়েছেন, তিনি কেন এমন কথা বলছেন? কেন নামতে চাইছেন না রাসেল?



শুক্লাবার চিন্মাস্বামীতে রয়্যাল চ্যালেন্জার্স বেঙ্গালুরুর বিরুদ্ধে খেলবে কেকেআর। ম্যাচের আগের দিন সাংবাদিক বৈঠক করেন রাসেল। সেখানে তাঁকে প্রশ্ন করা হয়, আরসিবির বিরুদ্ধেও কি আগের ম্যাচের ফর্মের ব্যাট করতে চাইবেন রাসেল? জবাবে রাসেল বলেন, তামা চাইব যাতে আমাকে ব্যাট করতে না নামতে হয়। পরে অবশ্য নিজের কথার ব্যাখ্যাও দিয়েছেন রাসেল। তিনি বলেন, প্রথম ম্যাচে

আমাদের উপ অর্ডার ক্রিকেট বেশি ক্ষণ সময় কাটতে পারেনি। ওরা চাইবে পরের ম্যাচে বেশি ক্ষণ ব্যাট করতে। আমিও চাইব উপ অর্ডার যাতে পুরো ২০ ওভার ব্যাট করে। আমাকে তা হলে আর নামতে হবে না। তবে যদি ৫-৭ বল খেলার জন্য নামতে হয় তা হলে চেষ্টা করব বড় শট খেলতে। নিজদের উপর আত্মবিশ্বাস থাকলেও কোহলিদের সমীহ করেন রাসেল। তাঁর মতে, সহজ ম্যাচ হবে না। রাসেল বলেন, অবশ্যলুক ভাল দল। অনেক ভাল ক্রিকেটার আছে। অভিজ্ঞ বোলার আছে। ওদের বিরুদ্ধে লড়াই সহজ হবে না। তবে আমরাও তেরি দ প্রথম ম্যাচ জয় দিয়ে শুরু করবো। জয়ের ধারা দ্বিতীয় ম্যাচেও এগিয়ে নিয়ে যেতে চাইছেন কেকেআরের অভিজ্ঞ অলরাউন্ডার।

## হার্দিক, মালিক আকাশ অস্বানির সঙ্গে মাঠেই লেগে গেল রোহিতের



নিজস্ব প্রতিবেদন: আইপিএলের শুরুতেই কি মুম্বই শিবিরে অশান্তি শুরু হয়েছে? পর পর দু'ম্যাচে হারতে হয়েছে দলকে। হার মেনে নিতে পারছেন না রোহিত শর্মা। মাঠেই নতুন অধিনায়ক হার্দিক পাণ্ডা ও মালিক আকাশ অস্বানীর সঙ্গে লেগে গিয়েছে রোহিতের। সানরাইজার্স হায়দরাবাদের করা ২৭৭ রানের জবাবে মুম্বই শেষ করে ২৪৬ রানে। রান তাড়া করার মাঝামাঝি পরিস্থিতিতে এগিয়ে ছিল মুম্বই। প্রথম ১০ ওভারে উঠেছিল ১৪১ রান। কিন্তু শেষ পর্যন্ত জিততে

পারেনি তারা। সেই কারণেই হয়তো রাগ কমেনি রোহিতের। ম্যাচ শেষে দেখা যায় বাউন্ডারির ধারে একসঙ্গে দাঁড়িয়ে রয়েছেন রোহিত, হার্দিক ও দলের অন্যতম মালিক আকাশ। রোহিতের মুখ দেখে বোঝা যাচ্ছিল, বিরক্ত তিনি। হাত নেড়ে আকাশ ও হার্দিককে অনেক কিছু বলছিলেন রোহিত। হার্দিকও জবাবে কিছু বলছিলেন। কিন্তু আকাশ চুপ ছিলেন। এই ঘটনার ভিডিও সামাজমাধ্যমে ছড়িয়ে পড়ার পরেই জল্পনা শুরু হয়েছে মুম্বইয়ের ক্রিকেটারদের মধ্যে সম্পর্ক নিয়ে। যে ভাবে হার্দিক অধিনায়কত্ব সামলাচ্ছেন, এখন থেকেই তাঁর সমালোচনা শুরু হয়েছে। মাঠে রোহিতের সমর্থনে পোস্টারও দেখা গিয়েছে।

## ভোটপ্রচারের ফাঁকেই চোখ আইপিএলে, হার্দিকের কৌশল দেখে ক্ষিপ্ত ইউসুফ, তোপ ভাইয়েরও

নিজস্ব প্রতিবেদন: অন্যান্য বছর এই সময়ে তিনি আইপিএলে ধারাভাষ্য দিতে ব্যস্ত থাকেন। এ বছরটা তাঁর কাছে একটু আলাদা। ইউসুফ পাঠান নেমেছেন অন্য ময়দানে। লোকসভা নির্বাচনে বহরমপুরে তিনি তৃণমূল কংগ্রেসের প্রার্থী। কিন্তু ক্রিকেট থেকে দূরে থাকবেন কী করে? ভোটপ্রচারের মাঝেই চলছে খেলা দেখা। হায়দরাবাদ বনাম মুম্বই ম্যাচে হার্দিক পাণ্ডার অধিনায়কত্ব দেখে রেগে গেলেন ইউসুফ।



উপর রান করে ফেলেছে। বুঝতে পারছি না কেন যশপ্রীত বুমরাকে দিয়ে এখনও মাত্র একটা ওভার করানো হয়েছে। আপনান

বুধবার হায়দরাবাদের ইনিংস শেষ হতেই ইউসুফ লেখেন, হার্দিকের কৌশল কোনও ভাবেই বুঝতে পারলাম না। কেন একজন স্পিনারকে দিয়ে শেষ ওভার করতে গেল পদ উল্লেখ্য, ম্যাচে শামস মুলানিকে দিয়ে শেষ ওভারটি করান হার্দিক। ২১ রান হজম করেন মুলানি। তাঁকে একটি চার এবং দুটি ছয় মারেন ম্যাচের অন্যতম নায়ক হেনরিখ ক্লাসেন। এই ওভারেই আইপিএলের সর্বোচ্চ রানের রেকর্ড ভেঙে যায়। আরও একটি সিদ্ধান্তে অবাক তিনি। লেখেন, হায়দরাবাদ ১১ ওভারে ১৬৩-এর

সেরা বোলারকে তো এ বার আনা উচিত। আমার কাছে এটা খারাপ অধিনায়কত্ব। ইউসুফ যে প্রায় গোটা ম্যাচটিই দেখেছেন সেটার প্রমাণ তাঁর এঞ্জ হ্যান্ডলে (সাবেক টুইটার) চোখ রাখলেই পাওয়া যাবে। বুধবার সন্ধ্যা ৭.৩০ নাগাদ তিনি শেষ বার ভোটপ্রচার সংক্রান্ত টুইট করেন। এর পরেই শুধু ম্যাচের প্রসঙ্গ। কখনও হায়দরাবাদের ইনিংস দেখে লেখেন, স্কী অসাধারণ শুরু করল হায়দরাবাদ, ৯ ওভারে ১২০ রান। দ আবার কখনও লেখেন, তারুণ রান তাড়া করছে মুম্বই দ খেলা শেষের পরে ইউসুফের টুইট, অং ২৩ রানের জবরদস্ত একটা ম্যাচ। তাঁর ভাই ইরফান একটি চ্যানেলের হয়ে ধারাভাষ্য দিচ্ছেন। তিনি লেখেন, অখন গোটা দল ২০০-র বেশি স্ট্রাইক রেটে ব্যাট করছে, তখন অধিনায়ক কোনও ভাবেই ১০০ স্ট্রাইক রেটে ব্যাট করতে পারে না। উল্লেখ্য, রান তাড়া করার সময় হার্দিক ২০ বলে ২৪ করে আউট হন। স্ট্রাইক রেট ১২০। দলের মধ্যে সবচেয়ে কম।